

El Ideal Gallego

Año XXXIV.—Núm. 10.186.—Avenida de Rubine, 10.

LA CORUÑA, VIERNES, 14 DE JULIO DE 1950.

Precio: 50 céntimos ejemplar.

Toda Galicia representada en los funerales por Calvo Sotelo, en Tuy

Asistieron las Diputaciones provinciales en pleno, los alcaldes de las capitales y numerosas personalidades

El jefe del Estado, fué representado por el Gobernador civil de Pontevedra

Tuy se asoció fervorosamente al homenaje

Quince mil millones de dólares para las fuerzas armadas de Norteamérica

Es posible que la producción industrial sea convertida en producción de guerra

WASHINGTON, 13.—Aparte de los catorce mil millones de dólares con- signados para las fuerzas armadas, en fondos y autorizaciones de contratos, se piensa en conceder otros mil millones o más, de dólares para defensa, que el presidente de la subcomisión de mer Thomas, solicitará probablemente e créditos militares del Senado, El secretario de la defensa calcula guerra de Corea ascenderá a unos cin- Los peritos de la defensa calcula n que el costo adicional total de la guerra de Corea ascenderá a unos cin- henson, ha informado a Thomas que e aviación de 630 millones, votado por a acelerar la formación de una fuer- (EFE).

LA PRODUCCION

WASHINGTON, 13.—Truman presi- dirá el viernes una reunión de su Gabinete, y, de fuente habitualmente fidedigna, se dice que acaso traten de la posible conversión de la pro- ducción industrial en producción de guerra para el caso de empeorar la situación. Al parecer, no hay ningún plan definido al respecto, pero se ejer- cen grandes presiones para que, en vista del giro de la guerra coreana, "se haga algo en el frente interior".

SECRETO MILITAR

WASHINGTON, 13.— El secretario de Defensa, Louis Johnson, ha orde- nado a las fuerzas de tierra, mar y aire de los Estados Unidos, que silen- cien los movimientos de tropas, tropas y abastecimientos en dirección al frente de Corea.—(EFE).

BRASIL VENCIO AL EQUIPO ESPAÑOL POR 6-1

Los uruguayos derrotaron a los suecos (3-2)



Esta es la Selección nacional brasileña que tan brillantes encuentros ha jugado contra los equipos de Suecia y España, a los que batió por un amplio margen de tantos. Le bastará un empate con sus rivales del Uruguay para proclamarse campeón mundial de fútbol.

(Crónica de Eduardo Teus y amplia información en las planas interiores)

Se sospecha que la China roja haya comenzado a prestar ayuda a los coreanos del Norte

sangre y la de tantos que supieron seguirlo hasta la muerte.

Homenaje de amor y de paz ha sido

(CONTINUA EN LA PAGINA 9)

HONGKONG, 13.—Viajeros chinos llegados a esta ciudad dicen que los transportes civiles han sido considerablemente reforzados en la línea Cantón-Hanqueu, en el curso de los últimos días, para transformarlos en transportes militares. Numerosos efectivos, retirados recientemente de la isla Haizan y concentrados en la región de Cantón han comenzado a salir en trenes nocturnos, con importantes armamentos y municiones, con destino provisional a Hanqueu. Dichas tropas pertenecen en su mayor parte al IV Ejército del general Lin Biao.

Observadores militares ponen de relieve, sin embargo, que este movimiento de hombres hacia Hanqueu estaba previsto desde hace días, y, aunque es difícil sacar conclusiones definitivas, puede sospecharse una participación eventual de los comunistas chinos en la guerra de Corea.—(EFE).

HONGKONG, 13.—La radio comunista de Peking informa que un grupo de funcionarios militares y diplomáticos comunistas chinos han llegado a la capital de Corea septentrional, siendo recibidos por funcionarios coreanos y "representantes de la Embajada soviética en Corea".—(EFE).

Mac Arthur estuvo tan desprevenido en Corea como en Filipinas

WASHINGTON, 13.— El secretario del Interior, Harold Ickes, ha declarado que los acontecimientos del Extremo Oriente han cogido desprevenido en absoluto al general Mac Arthur. En un artículo que bajo el título de "Mac Arthur desprevenido" publica la revista "New Republic", dice Ickes que "gracias al general Mac Arthur, Corea del Sur estaba muy mal preparada para defenderse. Todas las tropas norteamericanas habían sido retiradas con la sola excepción de algunos oficiales y clases de instructores, dejando al inadecuado ejército de Corea del Sur sin tanques ni artillería pesada y con unos cuantos aviones como único medio para repeler la temida invasión por un ejército mejor equipado que esperaba el momento propicio para cruzar la frontera".

Agrega que a Mac Arthur le han cogido estos acontecimientos tan des- cuidado como los de Filipinas en 1941, a pesar de la advertencia de Pearl Harbour, y que la consecuencia de la imprevisión de dicho general es el entredicho que pesa ahora sobre los Estados Unidos en un mundo donde el prestigio es cosa esencial.—(EFE).

Homenaje a la memoria de Ramón y Cajal

MADRID, 13.—La promoción de médicos de 1910, discípulos de don Santiago Ramón y Cajal, han rendido un homenaje a la memoria del ilustre investigador español y han depositado sobre su tumba, en el cementerio de la Almudena, coronas y flores. Concurrieron los doctores Pellicer, Pérez Núñez, Cerrada, Prada, Salazar, Alvarez Sierra, Giner Ripoll y otros muchos. Entre los acuerdos que han adoptado figura el de dirigirse a toda la clase médica para pedir que los restos de Ramón y Cajal sean llevados al panteón de hombres ilustres, con honores análogos a los tributados en el extranjero a Pasteur, Lister, Jenner y Koch. Al efecto, fué designada una comisión compuesta por los señores Cerrada, Alvarez Sierra, Prada y Salazar para llevar a la práctica tales proyectos.—(G-FRA).



La presidencia de autoridades. En primer término, el Gobernador civil de Pontevedra, don José Luis Ruiz, que ostentó la representación de S. E. el jefe del Estado.

TUY, 13.—Se han celebrado hoy los solemnes funerales que las Diputaciones gallegas, por iniciativa de la de La Coruña, organizaron en sufragio del alma del eximio estadista y glorioso gallego don José Calvo Sotelo. La población de Tuy se ha unido totalmente a este emocionado recuerdo dedicado al más preclaro de sus hijos. Los balcones y galerías de casi todas las casas aparecieron engalanadas con banderas y colgaduras sobre las cuales pendían negros crespones. En los Centros oficiales ondeaba la enseña nacional, a media asta, también con lazos negros en señal de luto. Desde las primeras horas de la mañana las campanas de algunos templos, especialmente las de la Catedral, dob- labron incesantemente hasta la hora de comenzar las solemnes honras fúnebres.

Al religioso acto acudieron las Diputaciones de las cuatro provincias gallegas, alcaldes de las capitales y ciudades principales de la Región, numerosas personalidades, muchos amigos de Calvo Sotelo y el vecindario de los pueblos cercanos a Tuy. Toda la jornada ha constituido un emocionado recuerdo a la figura del glorioso gallego que supo darnos ejemplo de patriotismo y del más fervoroso y cristiano sentido del servicio por Dios y por España, a la que señaló el camino de su salvación, de su dignidad y de su gloria.



Don José Calvo, hijo del protomártir de la Cruzada de liberación, que asistió a las ceremonias celebradas en homenaje a la memoria de su padre en la ciudad tudense.—Plaza conmemorativa del lugar de nacimiento del gran patriota José Calvo Sotelo.

asistió al acto en representación de la familia, resaltaba la honda emoción que le producía comprobar que a los catorce años del martirio de su padre, el nombre de este tenaz y virtuoso para despertar un recuerdo y un homenaje tan profundamente sentido como el que estaba presenciando. Tenía razón; porque este homenaje que Galicia ha dedicado a su ilustre hijo, es como el renuevo de una admiración y de un afecto que el tiempo no ha logrado entibiar. Lejos de eso, la distancia y el transcurso de los años, agigantan la figura próspera de Calvo Sotelo, dándole su exacta y magnífica dimensión de grandeza en la lucha y en el sacrificio.

A los catorce años el homenaje que acabamos de rendir a Calvo Sotelo está limpio totalmente del menor impulso de rencor o protesta contra el más execrado de los crímenes que ha conocido nuestro pueblo. Habría razón para ese impulso de protesta contra quienes inspiraron y realizaron el tremendo sacrificio; pero a los catorce años, quienes somos cristianos y como cristianos queremos actuar en todos los instantes de nuestra vida, y conocíamos hasta qué punto eran profundos y activos la fe y los sentimientos religiosos de Calvo Sotelo, hermano querido que este homenaje —el mejor de todos ellos, porque nada hay superior a la eficacia de la oración— sea un homenaje de paz, de esa paz que fué conquistada con el precio de su



Plaza conmemorativa del lugar de nacimiento del gran patriota José Calvo Sotelo.

LA CORUÑA *y sus noticias*

NUESTRA FE SUCESOS

SANTO DEL DIA

San Buenaventura, Doctor

Nació en Bagnorea, cerca de Viterbo, el año 1221, y siendo niño aún, cuando todavía se llamaba Juan de Fidanza, pasando San Francisco de Asís junto a su casa puso sus manos, temblorosas sobre su cabeza doliente, curándole de una grave enfermedad, y exclamó: o buona ventura. Así se explica el origen de su nombre. A los 17 años ingresó en la Orden de San Francisco y en 1257 fué elegido General de la misma. A los 35 años era el sucesor de San Francisco y el más genuino representante de su ideal, haciéndose amar de todos por su bondad. El Papa Gregorio X lo hizo Cardenal contra su voluntad, y le encargó en el año 1274 la preparación de todas las cuestiones teológicas y disciplinarias que debían tratarse en el Concilio II de Lyon, muriendo durante la celebración de dicho Concilio, el 15 de julio de 1274. Fué canonizado en 1428 y declarado Doctor de la Iglesia en 1587. Ya en vida tuvo reputación de santo y de sabio.

Inauguración de una policlínica de especialidades

El próximo día 18, fiesta de la exaltación del trabajo, a las diez y media de la mañana, será inaugurada la Policlínica Central de Especialidades del Departamento Asistencial "18 de Julio", instalada en la calle Médico Rodríguez 11 y 13, 1.º

MUERTO AL CAERSE POR LAS ESCALERAS DE SU CASA

Poco después de las doce de la mañana de ayer fué encontrado tendido en el suelo en el portal de su casa, José Meirama Veira, de 54 años, y como presentaba una fuerte herida en la cabeza ha sido recogido por unos señores y en un coche lo trasladaron a la Casa de Socorro del Hospital para que se le prestase asistencia médica. La intervención de dichos transeúntes se hizo a requerimiento de unas niñas que fueron las que descubrieron al herido.

En el referido centro le fué apreciada a Meirama una fuerte contusión con gran hematoma en la región occipital y hemorragia cerebral. Dado su estado gravísimo quedó ocupando una cama en el Hospital Municipal donde falleció poco más tarde. El cadáver quedó en el depósito del Hospital y hoy será llevado al cementerio.

El finado, que residía con su tío Antonio Veira Seijo en la calle de San Blas 14, segundo, era muy popular en La Coruña dadas las enormes dimensiones de su cráneo, que cubría con una gorra hecha a medida. Calzaba de ordinario grandes zuecos con brochas.

De momento se ignora concretamente la causa de las heridas que determinaron la muerte del infeliz Meirama Veira, aunque se supone que haya caído por la escalera por efecto de un resbalón.

El Juzgado de Instrucción de guardia, número 1, practica las correspondientes diligencias.

LESIONADA DE IMPORTANCIA EN AGRESION

En agresión de que fué víctima, la vecina de la calle de la Torre 26, Carmen Gouselo García, de 28 años, resultó con fuertes contusiones con

hematoma y equimosis en el ojo izquierdo, ambos labios, brazo y pierna del lado izquierdo y en otras partes del cuerpo. Se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital y después pasó a su citado domicilio.

DENUNCIA POR ESTAFA

Fuó formulada en la Comisaría del Cuerpo General de Policía una denuncia contra Horacio Alonso Rodríguez, de Oimos 27, segundo, a quien se le acusa como autor de varias estafas por un valor total de 2.745 pesetas a don Eugenio Blanco Abuíde, delegado de publicidad de una revista sindical.

NIÑO MUERTO POR UN AUTOMOVIL

VIGO, 13.—Esta mañana fué atropellado en la carretera de Cabral por el automóvil de la matrícula OR-2217, el niño de 9 años de edad, Basilio Tome García, domiciliado en Lavadores. Conducido a la Casa de Socorro ingresó ya cadáver a consecuencia del fuerte golpe que recibió en la cabeza al ser derribado.

El conductor del vehículo, Carlos Falde Mareta, vecino de Ginzo de Limia, fué detenido.

RINA ENTRE GITANOS

SEVILLA, 13.— El gitano Antonio Silva Montano, de diecinueve años de edad, discutió con un hermano suyo, de 18, sobre cómo se hacía una buena vara para arrear a las bestias, y Antonio quitó la vara a su hermano y le dio una bofetada. Este se arrojó sobre Antonio y le infligió tres cuchilladas. En la Casa de Socorro de Triana ha sido curado de primera intención y, en gravísimo estado, fué conducido al Hospital Civil. El hecho ocurrió al mediodía, en una explanada próxima al puente de San Telmo, en el Guadalquivir, frente al barrio de Triana.—(CIFRA).

Cultura Nacional

TRIBUNAL DE OPOSICIONES A INGRESO EN EL MAGISTERIO

Se convoca a todos los miembros propietarios y suplentes de este Tribunal para el acto de constitución del mismo, que tendrá lugar el día 19 del actual, a las doce de la mañana, en el Instituto Nacional Femenino Eusebio Da Guarda.

El Presidente, Francisco Serrano Castilla.

MAÑANA ESTRENA
el elegante
CINE EQUITATIVA
el mayor jolgorio de risas y carcajadas

¡Ay que tios!
Celuloide rancio con los meteoros de la gracia

JAIMITO
CHARLOT
HAROLD LLOYD
MAX LINDER
Comentada jocosamente por el genial RAMOS DE CASTRO (Tolerada menores)

TEATRO ROSALIA CASTRO

COMPANIA ARGENTINA DE COMEDIA

PEPITA SERRADOR

HOY: 7'45 y 11 noche.—Funciones de homenaje a PEPITA SERRADOR. UNA COMEDIA INOLVIDABLE

Una comedia, que el público del teatro Español, de Madrid, aplaudió de pie.

LA SOMBRA

Versión auténtica y original de DARIO NICODEMI

MARANA.—Un estreno de proporciones. Una comedia maravillosa. LA COMEDIA RECORD EN ESPAÑA

RULETA

Del mismo autor del GRAN PECADOR: LADISLAO FEDOR

HOTEL FINISTERRE

REAPERTURA DIA 15

LA SOLANA

Esmerado servicio de restaurante en los salones y terrazas. El día 16 EXTRAORDINARIA VERBENA-ANIVERSARIO. Reserve su mesa para el restaurante

Todos los días selectos bailes tarde y noche

Servicio de automóvil

Salida La Solana-Cantón

SAVOY

HOY, ESTRENO

Las aventuras más audaces y humanas.

Póker de ases

Un poema de amistad fraternal

MANUEL LUNA, ISABEL DE POMES

4, 6, 8, 11. Tolerada para menores

CINE ESPAÑA

HOY: 6'30, 8'30 y 11

EL DISLOQUE DE LA RISA

El difunto protesta

Tan fantástica como un cuento de brujas

(Autorizada mayores)

CINE HERCULES

Charlot Granados y Angel Garasa en

Cásate y verás

RISA, HUMOR Y ALEGRIA

A las 6, 8'15 y 10'45

Tolerada menores

MARANA: LA NIÑA CONSTANTE

CARTELERA DE ESPECTACULOS

HOY, EN ELEGANTE
CINE EQUITATIVA

A las 4'15, 6'15, 8'15 y 11

RAY MILLAND

en la hilarante comedia

Conflicto matrimonial

(Autorizada mayores)

Mañana: GRAN ESTRENO COMICO

¡AY QUE TIOS!

JAIMITO = CARLITOS = HAROLD

CINE AVENIDA

HOY, ESTRENO

Una película emocionante, de aventuras y dramatismo impresionante

Rayando el sol

Magnífica interpretación de

PEDRO ARMENDARIZ, DAVID SILVA

y DOMINGO SOLER

4, 6, 8 y 11. (Autorizada mayores)

CINE MONELOS

La pequeña gran actriz

EVITA MUÑOZ

en la sentimental película

Morenita Clara

Emoción y ternura sin límites

(Tolerada menores)

A las 6, 8'15 y 10'45

MAÑANA: LA MUJER DEL CUADRO

KIOSCO - HOY

ULTIMO DIA

Casablanca

Ingrid BERGMAN

Humphrey BOGART

(Autorizada mayores)

MAÑANA:

QUE EL CIELO LA JUZGUE

¡SCRIBASE A

¡SCRIBASE A

CINE GOYA

HOY, EXITO CUMBRE

Las más grandiosas y espectaculares aventuras

El templo del terror

Primera Jornada de la emocionante serie LA MUJER TIGRE

ALLAN LANE - LINDA STIRLING

4, 6, 8, 11. Tolerada menores

GRAN CINE CORUÑA

HOY, extraordinario primer estreno

Una apasionante historia de amor, con inolvidables melodías

Las perlas del infortunio

EN TECNICOLOR

Un ambiente de suprema elegancia y delicioso humorismo

Anne Ziegler - Webster Booth

4, 6, 8, 11. Tolerada para menores

TEATRO COLON

HOY, EXITO EXTRAORDINARIO

La obra cumbre de un director genial

Juan Nadie

Los más sutiles ingredientes del humor

la sátira y la ironía

Gary Cooper - Bárbara Stanwick

5'30, 8, 11. Tolerada menores

SANTA MARGARITA

A las 6'15, 8'15 y 11

UN DRAMA ENORME, GRANDIOSO

MONUMENTAL

La ultima oportunidad

(Autorizada)

MAÑANA: TRIUNFO DE LA JUVENTUD

CINE FINISTERRE

¡EXITO!

Náufragos

John HODIACK - Lloyd NOLLAND

(Autorizada mayores)

MAÑANA: LA CIGARRA

Imperio Argentina y M. Lizaro

ANUNCIARSE EN

EL IDEAL GALLEGO



Ofrecen a sus distinguidos clientes

MAÑANA SABADO, DIA 15

ALMACENES 'MARIA PITA'

Examinen nuestros Escaparates a partir de las cinco de la tarde de hoy y en uno de ellos podrá admirar un ARTICULO MARAVILLOSO que realizaremos, a PRECIO SORPRENDENTE, como "FIN DE SEMANA".

FEDERICO NOGUEIRA, S. L.

San Andrés, 157-159

Teléfono 2558

Los Puertos

LA CORUÑA

No entró ayer ningún buque de cabotaje.

Salieron: "Leo", para Sevilla, con carbón; Roberto", para Puentedeume, en lastre; "Cabo Carvoeiro", para Gijón, con general.

Despachados: "Josefa Cambeiro", para Origueira, en lastre; y "Luisa", para El Ferrol del Caudillo, con general.

Se esperan: "Cabo Razo" (hoy); "Cabo Cervera" y "Cabo San Sebastián", todos del Norte con general; y "Cabo Quintres", del Sur, también con general.

VIGO

VIGO, 13.—A las seis de la tarde zarpó rumbo a Fernando Póo el buque "Explorador Iradier", después de embarcar 105 pasajeros y 75 toneladas de carga general.

Procedente de La Coruña y Muros llegó hoy el yate de nacionalidad fran-

cesa "Jeanne", en viaje de turismo. Mañana proseguirá viaje a Lisboa y Casablanca.

Conduciendo 8.000 toneladas de calao fresco de los bancos de Terranova, entró hoy el vapor "Santa Elisa", que descargará dicha mercancía en una factoría de esta ría.

Procedente de Rotterdam, llegó hoy el mercante holandés "Ary Schesser", que dejó en Vigo cuatro motores marinos, embarcando 7 toneladas de conservas con destino a Amsterdam.



EXAMENES.—En los de Estado, obtuvo la calificación de notable la Sr.ñorita María Luisa Mazariegos Martínez.

La Asamblea de Pescadores fue clausurada ayer en Cayón

Con anterioridad, los asambleístas asistieron a una proyección de películas técnico-pesqueras



El delegado provincial de Sindicatos, don Enrique Salgado Torres, dirigiendo la palabra a los asambleístas

Ayer fue clausurada en Cayón la Asamblea de Pescadores que durante estos días se ha venido celebrando en nuestra capital. Con anterioridad a este acto, los asambleístas asistieron a la proyección de varias películas técnico-pesqueras de corto metraje en el cine "Equitativa", presenciando, entre otras un reportaje sobre la industria pesquera de Vigo; otro sobre la pesca de la sardina en las Rías Bajas, y otro sobre la fabricación y empleo de redes en España.

Terminada la proyección de estos documentales los asambleístas se dirigieron al vecino pueblo de Cayón donde iba a tener lugar la sesión de clausura.

Para concurrir a este acto se trasladaron a dicho pueblo el delegado provincial de Sindicatos, señor Sal-

gado Torres, que representaba a su vez al Gobernador civil; Abad de la Colegiata, don Santiago Fernández; ingeniero jefe del Grupo de Puertos de Corcubión, señor Vila Fano; Subdelegado provincial de Abastecimientos y Transportes, señor Pérez Riveiro, con el secretario de dicho organismo, señor Blanco; presidente del Sindicato provincial de la Pesca, señor González Rodríguez, con el secretario del mismo, señor Montero de la Sierra; presidente del Sindicato provincial de la Pesca de Lugo, señor Bobadilla; vicesecretarios de Ordenación Social y Obras Sindicales, señores Liaño y Leira, respectivamente; alcalde de Sada, señor Del Valle; letrado asesor del Sindicato de la Pesca, señor Martínez Romero, y otras jerarquías sindicales.

LLEGADA A CAYÓN

Poco después de las dos y media de la tarde llegaron a Cayón las autoridades y asambleístas. La plaza del pueblo así como las embarcaciones surtas en el puerto se hallaban engalanadas con banderas nacionales, y un repique de campanas y el disparo de numerosos cohetes anunció la llegada de la comitiva, mientras que los niños y niñas congregados en la plaza agitaban banderitas en señal de bienvenida.

SOLEMNE TE DEUM

Las autoridades fueron recibidas por el alcalde de Laracha, don Domingo Mallo Gómez —a cuyo Ayuntamiento pertenece Cayón— y por el señor Cura Párroco, don Antonio Lojo Vidal, pasando seguidamente en unión de los asambleístas al templo parroquial en donde el señor Abad de la Colegiata entonó un solemne Te Deum.

PALABRAS DEL SEÑOR SALGADO TORRES

Finalizada la ceremonia religiosa, las autoridades se trasladaron a una

El Ministro de Educación impone la Orden de Alfonso el Sabio a Salas Pombo

MADRID, 13.—El ministro de Educación, don José Ibáñez Martín, ha impuesto esta mañana las encomiendas con placa, de la Orden de Alfonso X el Sabio al gobernador civil de Ciudad Real, don Joaquín Roldán Losada, y al de Valencia, don Diego Salas Pombo, por su labor realizada en pro de la cultura, en sus respectivas provincias.

Con el ministro de Educación Nacional asistieron el director general de Enseñanza Profesional y Técnica, señor Ferreiro, inspector general de Primera Enseñanza, Sr. Carrillo, y comisiones de Ciudad Real y Valencia que acompañaban a sus respectivos gobernadores. El Sr. Ibáñez Martín pronunció unas palabras en las que expresó su satisfacción por poder premiar la labor de estos gobernadores civiles que con tanta inteligencia y celo han desarrollado la política de Franco, en este aspecto de la enseñanza. Les exhortó a seguir trabajando con el mismo entusiasmo y seguidamente les impuso las condecoraciones. Los señores Roldán y Salas pronunciaron unas palabras de gratitud por esta distinción que el Gobierno les concedía y que aceptaban como recompensa al trabajo realizado por sus colaboradores. Asimismo prometieron continuar su labor en pro de la cultura para el mejor servicio de España.—(CIFRA).

TELEFONOS DE EL IDEAL GALLEGO
Redacción: 1177 y 1504.
Administración: 1542

Jeroglífico número 1129



¿Qué hiciste anoche?

Solución al crucigrama publicado el miércoles:

HORIZONTALES.— 1, Camarones. 2, Onafu. 3, Redugimos. 4, Olel. Rema. 5, Tul. Riñ. 6, Idac. Cate. 7, Dedicados. 8, Omite. 9, Sesafesne.

VERTICALES.— 1, Carótidas. 2, Elu. de. 3, Modeladas. 4, Anul. Cima. 5, Rag. Gab. 6, Ofir. Cada. 7, Numerados. 8, Omite. 9, Sesafesme.

Rafael Ortega ya recibe visitas

PAMPLONA, 13.—El torero Rafael Ortega continúa mejorando rápidamente. Los doctores que le asisten se muestran muy satisfechos de la marcha de las heridas y el enfermo ya recibe visitas con las que conversa animadamente. Sólo se espera el momento en que se ordene su traslado al Sanatorio de Toreros de Madrid.—(CIFRA).

CALDO BORDELES ADHERENTE "MEDEM"

Tipo CONCENTRADO, 15 % cobre metal (60 % de Sulfato de Cobre)
Tipo NORMAL, 8 % cobre metal (32 % de Sulfato de Cobre)

DE PREPARACION INSTANTANEA

CONTRA EL

MILDIÚ de la VID y de la PATATA

y otras enfermedades oíptogámicas, como "Rofa" o "Moteado de perales y manzanos", "Abolladuras" de las hojas de los melocotoneros, "Atabacado" y "Mancha" de la patata, "Rabia" de los garbanzos, "Roya" del ciruelo, "Mildiú", "Mancha", "Atabacado", "Moho", "Lepra", etc., del tomate, pimiento, judías, calabazas, etc.

SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS MEDEM

GENERAL SANJURJO, 16 y 18. — LA CORUÑA

Depósito de Santiago: Vda. de Higinio Beiras, Bautizados, núm. 1



Un aspecto parcial de la plaza de Cayón durante la clausura de la Asamblea

humildes. También son necesarios —añadió— buscar nuevos métodos científicos por los que se puedan determinar las causas de la actual crisis pesquera y una vez conocidas ponerles urgente remedio.

Se refirió luego a la necesidad de construir Casas del Pescador, instalación de servicios telefónicos y otras mejoras en los puertos pesqueros, así como Escuelas de Orientación marítima con el fin de que la cultura llegue en toda su amplitud a estos humildes trabajadores del mar, y terminó dedicando un recuerdo al Caudillo que tanto se preocupa por estos problemas de la clase pesquera y en general por elevar el nivel social de las clases humildes.

Las últimas palabras del delegado provincial de Sindicatos fueron acogidas con grandes aplausos, que se recibieron también en diversos pasajes del discurso.

EL NOMBRE DE DON EDUARDO VILA FANO A LA PLAZA DE CAYÓN

Seguidamente hizo uso de la palabra el alcalde de Laracha, para manifestar que según acuerdo adoptado por aquel Ayuntamiento en la sesión del pasado día 6, la plaza de Cayón se denominaría en lo sucesivo de don Eduardo Vila Fano, para testimoniarle de esta forma su gratitud por las mejoras efectuadas en este puerto.

El acuerdo fue acogido con aplausos por todos los presentes, y a continuación el señor Vila Fano pronunció unas palabras agradeciendo esta distinción y manifestando que se había limitado a seguir las orientaciones de la Superioridad y a cumplir con su deber. También fue muy aplaudido.

TELEGRAMA AL CAUDILLO

Por último, el presidente del Sindicato provincial de la Pesca pronunció breves palabras proponiendo se enviase unos telegramas dando cuenta del acto que se celebraba al Caudillo, al delegado nacional de Sindicatos y al jefe nacional de Pesca.

Así fue acordado, y seguidamente las autoridades y asambleístas se reunieron en una comida de confraternidad que transcurrió en un ambiente muy agradable.

Del 12 de octubre al 1 de febrero durará el periodo de caza en Galicia

El "Boletín Oficial" de la provincia publica una orden del Ministerio de Agricultura, de fecha 28 de junio de 1950, por la que se regula el ejercicio de la caza durante la temporada 1950-51. El periodo de caza mayor, para todas las especies, excepto para el rebeco, se abrirá el 12 de octubre del año en curso, y la veda comenzará a partir del 5 de febrero de 1951, excepto para las aves acuáticas en las provincias gallegas que se iniciará el 1 de mismo mes. Por lo que se refiere a la caza menor, la apertura será el 24 de septiembre y el cierre comenzará desde el 1 de abril de 1951.

Quedan facultados los gobernadores civiles para que puedan autorizar el ejercicio de la caza, con arreglo a las características de cada provincia. Y con respecto a los vedados de caza, regirán en el presente año las disposiciones vigentes sobre los mismos, pudiéndose cazar en ellos los conejos desde el 1 de julio.

PERMISOS DE ARMAS PARA ESCOPETAS

Relación de los expedidos a favor de los vecinos de esta capital que a continuación se expresan y que pueden ser recogidos por los interesados en la Intervención de Armas de la Guardia Civil en la calle del Médico Rodríguez, núm. 1, de esta capital:

Dolores Barros Silva, Eliseo Rial Villar, José Calviño Ramos, Eduardo Pérez Novo, Manuel Louro Gómez, Jesús Miraz Miraz, Ramón Casal Miño, Ramón Fojo Fernández, Fernando Barros Grela, Antonio Suárez Torreira, Manuel Sánchez Leblón, Modesto Suárez Pedreira, Antonio Rodríguez Regüeiro, Marcelino Barbeito Rouco, Pedro Abellenda Rodríguez, Manuel Sánchez Núñez, Manuel Gómez Blanco, Ricardo González López, Manuel Souto Martínez, José García Regueira, Carlos Mufios Arenas, Antonio Vieites Loureda, Eduardo Segade Gestal, Luciano Maceiras Rodríguez, Enrique Vázquez Barba, Ceiso Otero Fraga, José Luis Santa Cruz Rojo, Tomás Piñeiro Cabarcos, Fernando Xavier Ozores Santaló, Luis Santos Bugallo, José Alvela Fuentes, Sebastián Baamonde García, Ramón Suenos Vázquez, Arturo M'guez Ferrández, Antonio Pérez Bello, Alvaro Fernández Vázquez, Manuel Couso, lo Recuso, Rafael Castiñeiras García, Manuel Sánchez Manteiga, Gerardo Blanco Villar, Luis Illanes Bonome. (Continuará).

JUANETES

He aquí su alivio inmediato!



Reductor de juanetes del Dr. Scholl. ¡No hay necesidad de padecer a consecuencia de un juanete! El reductor de juanetes del Dr. Scholl proporciona alivio instantáneo del dolor y evita la presión del calzado, reduce la inflamación, corrige la causa de la molestia en este corriente padecimiento del pie. Goma ortopédica pura.

SEPARADOR DE DEDOS del Dr. Scholl. Más de 50 tipos diferentes. Especialmente ideados para dar rápido alivio y corrección a pies planos o débiles.

PARCHES ZIMO del Dr. Scholl. Suprimen el dolor y los callos, erizan al roce del calzado y su dolorosa presión. Tamaños especiales para callos, durezas, juanetes y ojos de gallo.

Existe un remedio o aparato del Doctor Scholl para cada molestia de los pies. Pídalos en Farmacias, Ortopedias, Droguerías y en Scholl

Servicio para comodidad de los pies

Nuestros técnicos examinarán sus pies gratis y sin compromiso

CENTRAL PARA ESPAÑA: Avenida de José Antonio, núm. 45 - MADRID

CONCESIONARIOS PARA GALICIA:

Andrés Requero Alonso - General Franco, núm. 100 - Teléfono 551 - EL FERROL

Manuel Trillo Andujar - San Nicolás, núm. 17 - LA CORUÑA

Juan Vidán Torres - Pregunta, número 10 - Teléfono 2020 - SANTIAGO

Perfecto Pottas Blanco - Policarpo Sanz, 21, 1.º - VIGO

Desde las seis de la mañana puede usted adquirir

EL IDEAL GALLEGO

en Santiago de Compostela

Segunda excursión

A LAS RÍAS BAJAS

Salida: Martes, día 18

Regreso: Viernes, día 21

En nuestros autopulman de lujo con butacas individuales, ángulos de visibilidad, radio, etc.

PIDANOS PROGRAMAS DE MANO

Servicio de enlace en automóvil entre La Coruña y Labacolla para el avión SANTIAGO-MADRID:

Salida de La Coruña (Oficinas de VIAJES MELIA) los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES, a las 10 de la mañana.

MARTES, JUEVES y SABADOS a las 8.

VIAJES MELIA, S.A.

Cantón Grande, 2. - Teléfono, 443.

SAL

La de mayor garantía por su pureza

SAN PEDRO DE FINATAR

Disponemos siempre de existencias de esta clase a los siguientes precios:

SAL BLANCA GRUESA a 372,00 pesetas

SAL BLANCA TRITURADA a 388,00 pesetas

Próximamente a la descarga el vapor "MOGADOR" con cargamento completo de las Salinas de Cádiz y que ofrecemos a los siguientes precios:

SAL BLANCA GRUESA a 290,00 pesetas

SAL BLANCA TRITURADA a 300,00 pesetas

Las mejores sales y los mejores precios los encontrarán en LA CORUÑA

DIONISIO TEJERO PEREZ, S. L.

Plaza de Lugo, núm. 4 y 6

Teléfono núm. 2111

Deportes

6 a 1 EN RIO DE JANEIRO

El equipo brasileño logró la victoria tras una maravillosa exhibición de juego. - Los españoles se mostraron agotados físicamente. - 180.000 espectadores presenciaron el decisivo encuentro. - Igoa marcó el único tanto de España

En Sao Paulo, Uruguay ganó a Suecia por 3-2



Crónica de Eduardo Teus

RIO DE JANEIRO, 13.— España realizó en el primer tiempo un juego lento, sin poder contener los frecuentes ataques de los brasileños. Sin embargo, no se había producido ninguna situación realmente peligrosa hasta los catorce minutos, en que llegó la jugada que derrumbó la moral del equipo. Fue una jugada desgraciada, porque aquel tiro de Ademir tenía detrás a Ramallets, colocado y con la seguridad de detenerlo, pero Parra metió el pie inesperadamente y desvió el balón al lado contrario. Este gol hundió al equipo.

rante la semana de descanso, dando el primer aviso de lo que ocurría el partido de Sao Paulo, contra el Uruguay.

Hoy, después del gol de Parra, que desconcertó al equipo, éste dió la sensación de que no podía hacer nada. Esta es la amarga verdad. En tanto que nuestros jugadores se hallaban agotados por los cuatro duros partidos jugados, los brasileños estaban en mejor forma física, por no tener problema de aclimatación y encontrarse descansados, después del partido contra los suecos, que les sirvió de entrenamiento

TODAS LAS LINEAS ESPAÑOLAS A LA DERIVA
Todo esto no es tratar de buscar (CONTINUA EN SEPTIMA)



Basora, que tan buena campaña ha venido haciendo en el Campeonato, dió réplica en muchas ocasiones al brillante juego de los cariocas

MARCADOR

CAMPEONATO DEL MUNDO

RESULTADOS

Brasil - España 6-1
Uruguay - Suecia 3-2

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Brasil	2	2	0	0	13	2	4
Uruguay	2	1	1	0	5	4	3
España	2	0	1	1	3	8	1
Suecia	2	0	0	2	3	10	0

Igoa fue el autor del único gol de España, y también el único que dió que hacer a la defensa brasileña

LOS MEJORES DEL BRASIL-ESPAÑA

RIO DE JANEIRO, 13.—Todo el equipo brasileño hizo hoy la mejor exhibición que se recuerda en Río de Janeiro. Del once merecen ser destacados los siguientes jugadores:

ZIZINHO, interior derecho: Autor de uno de los tantos brasileños, pero que colaboró en otros dos. Hizo las delicias del público con su juego trenzado y de pases rasos.

CHICO, extremo izquierdo: Jugó siempre muy adelantado y fué el alma de la peligrosísima ala izquierda brasileña, y ha conseguido dos tantos.

ADEMIR, delantero centro: Autor de dos goles. Ha distribuido el juego con perfección matemática. Demostró la facilidad de tiro, de la que tiene gran fama.

AUGUSTO, defensa derecho y capitán del equipo: Ha hecho esta tarde su mejor encuentro de todo el Campeonato. Marcó bien a Gainza, al que anuló totalmente en el segundo tiempo y gran parte del primero.

JUVENAL, defensa central: Anuló a Zorra. Utilizó a veces juego duro y tuvo bastantes encontronazos con el delantero centro español.

DEL EQUIPO ESPAÑOL, sólo puede ser destacada la actuación de **IGOA**, a quien el defensa Bauer no consiguió anular. Casi todas las jugadas del primer tiempo fueron impulsadas por él. Fué el autor del gol español, al recibir un pase de su extremo, Basora. En el segundo tiempo, fué también el delantero peligroso. El resto de la delantera tuvo buena voluntad, pero sin conseguir enlazar juego, debido al estrecho marcaje, hombre por hombre, de los brasileños. Las líneas de atrás, francamente malas. Se mostraron inferiores a los delanteros cariocas en forma filada y rapidez. Siempre fueron arrojados por los delanteros brasileños. Sólo en el primer cuarto de hora supieron mantenerse firmes. — (ALFIL).

RIO DE JANEIRO, 13.—Después de su resonante victoria sobre España, el Brasil se ha convertido en el campeón de fútbol. El partido de esta tarde ha sido verdaderamente decisivo. Los ingresos se han elevado a 5.600.000 cruzañas hasta ahora. — (ALFIL).



Mr. Leafe, el árbitro inglés que dirigió el Brasil-España jugado ayer en el Estadio de Maracanã, teniendo una buena actuación. Mr. Leafe arbitró con anterioridad otro encuentro al equipo español, concretamente el primer partido de la eliminatoria con Portugal, jugado en Chamartín

garon los otros dos goles brasileños, conseguidos de tiros durísimos e imparable.

Quando terminaba el primer tiempo, España reaccionó algo, pero sin tener su equipo la repidez, precisión y profundidad de la tarde que actuó frente a Inglaterra, y dando una sensación evidente de cansancio.

ESPAÑA SE "QUEMO" FRENTE A INGLATERRA

En el segundo tiempo, España no reaccionó, desalentada aún más por los nuevos goles del Brasil, que mandaba como ducho en el campo. Su gran superioridad arrancaba de que siempre el ataque brasileño cogía entregada a la defensa española, falta de apoyo.

Para sujetar al Brasil hubiese sido necesario que los interiores vigiaran a los medios contrarios, pero éstos, siempre sueltos servían a placer a sus delanteros, ágiles, incisivos y actuando con entera libertad.

España jugó un futbol lentísimo y le era imposible contrarrestar, por tal motivo, la técnica formidable brasileña, que tuvo una exhibición espléndida. Ya habíamos advertido que España se "quemó" en la tarde contra Inglaterra, no reparando después sus energías, pese a todo lo que se hizo du-

Destaque su personalidad vistiendo correctamente

Selectas Americanas
"Sport"

agary
alta confeccion

Santa Catalina, 29



Trajes, confeccionados, de amplias líneas y corte perfecto, en finísimo estambre a listas novedad, cuadros fantasía, azulados...

TALLAS 44/54. . Ptas. 600

Representante

Se concedería delegación de importante patente, aparato de aplicación médica, tomando compromiso mínimo de venta. Referencias: SUBAOS, Prim, 34. - SAN SEBASTIAN.

Han demostrado ser los mejores

El amargor de la derrota no puede llegar a tal grado, aunque sea tan abultada como la sufrida por España ante el Brasil, que impida reconocer los méritos del contrario y la forma mercedísima en que el triunfo total es conseguido.

Y por ello en esta ocasión justo es reconocer que el equipo brasileño ha logrado un triunfo frente a nuestra selección que no tiene paliativo alguno, ya que, olvidándose de todas las artimañas y conveniencias que los organizadores del Campeonato han prodigado para facilitarle el camino a los locales, existe el hecho cierto de que sobre el terreno de juego los componentes del equipo carioca han demostrado ser los mejores, y poseer un cuadro de profesionales verdaderamente maravilloso.

En descargo de los equipos derrotados estrepitosamente por el Brasil, precisamente los europeos Suecia y España, cabe citar el agotamiento físico más sensible a cada partido que jugaban, no sólo por el esfuerzo realizado frente a enemigos de mucha categoría—caso de Italia e Inglaterra—, sino también por la indudable influencia que sobre el rendimiento de los jugadores tiene aquel clima al que, naturalmente, no están acostumbrados.

Brasil, con su victoria sobre España, puede ya considerarse campeón mundial, a pesar de que el próximo domingo tendrá otra lucha decisiva con el Uruguay, frente a quien le basta con empatar para llevarse el título.

Y no hay más remedio que reconocer la superioridad mostrada, no sólo por el Brasil, con su equipo que avanza por la rapidez, eficacia y preparación física, sino también por el otro conjunto americano—el Uruguay—que también ha dado pruebas de su valía.

Mañana ayer que a pesar de que España perdiera con el Brasil—la verdad es que nunca pensamos en tan aplastante derrota—nuestro país ya había realizado su papel en este Campeonato, puesto que se había tenido que contar con él hasta el final del torneo, y así es ciertamente. Tras una brillante campaña, en la que nuestro equipo se mantuvo imbatido, los internacionales españoles han sido derrotados ampliamente.

Nos han ganado los brasileños porque, al menos en este partido, han demostrado ser los mejores. Y en el deporte, señores, unas veces se pierde y otras se gana. Lo esencial siempre es saber llegar a una u otra cosa correcta y caballeramente, y eso por lo menos nadie nos lo puede discutir.

HERNANDEZ.

Película del partido

RIO DE JANEIRO, 13.—Una jugada desafortunada del defensa central Parra, permitió al Brasil marcar su primer tanto a los dieciséis minutos de juego. Cinco minutos después y en pleno dominio de los españoles, los jugadores no reaccionaron y todo el partido transcurrió ya con pleno dominio de los brasileños, para terminar con el tanteo de seis a uno, favorable a éstos. El interior derecha, Igoa, fue el autor del tanto de honor español, marcado a los veintiocho minutos del segundo tiempo, cuando el marcador señalaba ya seis a cero. El primer tiempo terminó con 3-0.

Ciento ochenta mil personas han presenciado el partido, celebrado en el gigantesco Estadio Municipal de Río. El equipo español ha demostrado un gran agotamiento físico en los noventa minutos de juego. Con esta victoria, el Brasil tiene ya muchísimas probabilidades de proclamarse campeón del mundo. Fueron sacadas dieciséis faltas contra Brasil y ocho contra España; y seis córners contra Brasil y cuatro contra España.

COMIENZA EL PARTIDO

A las tres menos dos minutos se

sorteó el campo y eligió Brasil. Son las tres (siete, hora española) cuando Zarra pone en juego el balón. Nada más iniciado el partido la delantera carioca realiza varias internadas peligrosas. Igoa aprovecha una arrancada del ataque español para tirar fuerte. Seguidamente es el extremo Chico el que tira peligrosamente sobre la meta de Ramallets. El dominio es alterno, aunque los brasileños se muestran más rápidos en sus incursiones.

LOS TRES PRIMEROS GOLES

El primer gol del Brasil se produce a los 16 minutos de juego. El delantero centro Ademir recoge un centro y tira bien sobre puerta, el defensa Parra le da a la pelota con el pecho y la desvía hacia el lado izquierdo de la meta mientras Ramallets se tira a su derecha. La jugada de Parra despierta al portero español y el balón entra en la portería, mientras una ovación ensordecedora suena en el campo. El tanto anima mucho a los jugadores brasileños que continúan su insistente dominio. A los 21 minutos el extremo derecha recoge un pase de la media, centra y la pelota va al interior Jair, quien dispara fuerte por alto. Ramallets hace una estirada y despeja de puños. El balón en vez de salir a córner pega en el larguero y entra en la portería.

Los españoles actúan completamente desconcertados y a los treinta minutos se produce el tercer tanto brasileño. El extremo izquierdo Chico recoge un pase adelantado, se interna en el área de penalty y lanza un fuerte disparo que se introduce en la meta contraria, sin que Ramallets pueda hacer nada por impedirlo.

Los españoles dan muestras de agotamiento y el dominio de los brasileños va siendo absoluto. La delantera española no muestra gran peligrosidad debido al marcaje hombre por hombre que realiza la defensa brasileña. El defensa derecho Augusto está marcando implacablemente al extremo Gainza, mientras que el medio izquierdo Bigode lo hace a Basora, a quien tiene materialmente inutilizado. Por su parte, Juvenal, defensa central, físicamente superior a Zarra, impide que el delantero centro español reciba la mayor parte de los pases de Páriz. Sólo Igoa consigue desmarcarse del defensa izquierdo, Bauer.

Con el resultado de 3-0 favorable a los brasileños, termina el primer tiempo.

SEGUNDO TIEMPO

A los 11 minutos del segundo tiempo se produce el cuarto gol de los brasileños, obra del extremo izquierdo Chico. El interior derecha Zizinho se interna y cedió al delantero centro Ademir, quien sin parar bombardeó el balón sobre Chico. Lo paró éste con el pecho y por bajo tiró a puerta. Ramallets no hizo nada por detenerlo debido a la rapidez de la jugada.

Se produce a continuación una buena jugada de la delantera española entre Gainza y Zarra, pero que no dan muestras de gran peligrosidad. A pesar del cuatro a cero el público sigue agitando los pañuelos y pide más tantos a sus jugadores. La delantera carioca vuelve a demostrar su magnífico dominio de balón al burlar a medios y defensas españoles.

Inmediatamente se registra el quinto gol de los brasileños. Es una internada del interior derecha Zizinho, que pasa muy bien al delantero centro Ademir que está desmarcado. Sin parar tira a gol y consigue el quinto tanto. Van 13 minutos de esta parte.

En el campo sólo existe el equipo brasileño. Los jugadores españoles están agotados y sólo realizan de cuando en cuando algún avance de manera aislada. La media brasileña juega como una segunda línea de ataque y puede decirse que son siete los delanteros que acosan la meta española.

La Vuelta a Francia

El luxemburgués Goldschmid ganó la primera etapa Paris-Metz

METZ, 13.—Jean Goldschmidt, de Luxemburgo, ha ganado la primera etapa de la Vuelta Ciclista a Francia, con un total de 307 kilómetros desde París a esta ciudad. Goldschmidt cruzó la meta delante de 118 corredores, con un tiempo no oficial de 9 horas, 23 minutos y 8 segundos. En segundo lugar se clasificó Raül Remy, del equipo del Sureste de Francia, seguido de Roger Lambrecht, belga, ambos en el mismo tiempo que el primer clasificado.—(ALFIL).

MARINELLI NO PODRÁ SEGURAMENTE CONTINUAR LA PRUEBA

METZ, 13.—Cubierta la primera etapa de la Vuelta Ciclista a Francia, París-Metz, los corredores llevan más de hora y media de retraso sobre el horario previsto a su llegada a esta ciudad. Esto se debió a un sol abrasador que molestó a toda la caravana en la etapa, no permitiendo que ninguno tratase de dar la batalla.

La primera etapa ha carecido de interés. Se desarrolló sin incidentes, y, como es corriente, la ganó un luxemburgués, que mañana vestirá el "maillot" amarillo cuando la caravana cruce su país.

El primer accidente de la carrera se produjo mediada la etapa, al chocar Paul Neel con Antonine Frankowski, pero ambos siguieron corriendo después de cambiar la rueda al último. Se cree que Marinelli no podrá continuar la prueba, ya que, durante toda esta etapa ha venido padeciendo una hemorragia nasal.

Hoy se corre la segunda etapa Metz-Lieja, 245 kilómetros.

puesto que sólo en determinadas ocasiones haya Bigode a la defensa.

Cuando van 20 minutos de juego hay una jugada que termina con tiro de Jair, interior izquierdo, en la que participaron seis jugadores brasileños, sin que tocara el balón un solo jugador español.

Zizinho fué el autor del sexto y último tanto brasileño, marcado cuando iban 22 minutos de juego del segundo tiempo. Un despeje del defensa central Parra lo recogió el delantero centro Ademir, quien dribló a varios contrarios y cedió al interior Zizinho, que de manera imparable consiguió el tanto.

EL GOL DE IGOA

Van pasando los minutos del segundo tiempo, sin que la delantera española haya marcado un sólo tanto. Al fin llega el gol del honor a los 28 minutos del segundo tiempo. El extremo Basora recoge un balón cerca de medio campo y rápido centra sobre Igoa, que lanza el balón a la red de un magnífico tiro. Los españoles que hay en el campo sólo aplauden débilmente.

Hay diez minutos de dominio español en los que parece que España va a conseguir otro gol, pero los defensas Juvenal y Augusto se encargan siempre de cortar los pases y echar los balones fuera de banda. A los 31 minutos de juego el árbitro amonesta al medio izquierdo Bigode por entrada durísima al extremo Basora, que cae al suelo. La falta es sacada por el defensa Alcino, sobre Zarra, pero corta Juvenal, que manda de nuevo a Bigode y éste la echa fuera.

A los 40 minutos se produce un córner contra Brasil. Lo saca Gainza raso. El interior Igoa lo empalma de espaldas, pero sale muy alto. El público comienza a desfilarse. En el momento en que va a terminar el partido España fuerza su último córner. Lo vuelve a sacar Gainza, pero despeja el defensa izquierdo Bauer sobre Zizinho, que avanza y pasa a terreno español. En este momento el árbitro señala el final del encuentro.

ÁRBITRO Y ALINEACIONES

A las órdenes del árbitro inglés Leafé, los equipos formaron así: España (camiseta roja, pantalón azul): Ramallets; Alonso, Parra, Gonzalvo II; Gonzalvo III, Puchades; Basora, Igoa, Zarra, Párizo, Gainza. Brasil (camiseta blanca y pantalón negro): Barbosa; Augusto, Juvenal; Bauer, Danilo, Bigode; Friaca, Zizinho, Ademir, Jair, Chico.—(ALFIL).

A MADRID

Excursiones semanales Salidas de La Coruña todos los martes. Regreso, todos los viernes. Magníficos autocars. Plazas limitadas. Billetes e informes: VIAJES GALICIA EXPRESO Marina, 21 Teléfono. 8413

VENDO O TRASPASO

directamente y muy económico, taller mecánico en magnífica situación, con teléfono y vivienda contigua, también por separado. Razón: Travesía de Juan Flórez número 7, y teléfono 3555, de 10 a 12 y de 4 a 6.

Hasta los 39 minutos del segundo tiempo ganaba Suecia

Casi todo el partido jugó con diez jugadores, por lesión de Joensson

SAN PABLO, 13.—El encuentro Uruguay y Suecia correspondiente a la fase final del Campeonato del Mundo había despertado muy poco interés. Todos los habitantes de San Pablo se han quedado en sus casas, junto a los

del terreno, quedando fuertemente mermado en sus facultades. Aunque diez jugadores se mantiene el equilibrio del juego.

UN GOL DE CADA EQUIPO

A los 38 llega el gol del empate marcado por Uruguay por medio de su exterior Chiggia, quien, después de driblar a Nilsson, dispara desde el ángulo del área y el pelotón fuertemente impulsado llega a la red. La defensa uruguaya dura escasos minutos y a los 40 los suecos se lanzan impetuosos al ataque y la pelota llega al extremo Sundvist que sin titubear dispara angulado y fuerte hacia el portero Paz. Con la ventaja de uno a uno se llega al descanso.

El tanto del empate se produce a los 39 minutos, siendo su autor material el delantero centro Miguez, rematando un centro de Chiggia que Nilsson no pudo interceptar. Fué materialmente fusilado.

Faltando tan sólo seis minutos para llegar al final del tiempo reglamentario, llega el gol uruguayo que significaría la victoria de este bando. Tejera en un ataque sueco se hace con la pelota, la pasa en templado a Varela, éste le cede larga a Chiggia, que arranca veloz por su banda y después de burlar a Gaerd centra sobre la puerta, originándose un lío ante la misma con varios disparos y devoluciones de la defensa sueca hasta que Julio Pérez pone fin a la situación de un cierto disparo que llega al fondo de la red ante la desesperación de Svenson.

Hasta el final Suecia se lanza al ataque para igualar la diferencia. Galeati señala el final del partido con tres a dos en el marcador a favor del Uruguay.



Schiaffino, el excelente interior uruguayo, es siempre elemento destacado en los partidos en que actúa su equipo, que ayer venció a Suecia

aparatos de radio, para oír la transmisión del partido cumbre del Campeonato, España-Brasil, que a la misma hora se jugaba en el Estadio de Maracanã, de Río.

El árbitro italiano Giovanni Galeati es el encargado de dirigir el partido.

ALINEACIONES: SUECIA: Vensson; Samuelsson, Erik Nilsson; Anderson, Gunnare Johansek, Gaere; Joensson, Halner, Jepsson, Mell Berg y Sun Vist.

URUGUAY: Paz; Matías González, Tejera; Gambeta, Varela, Andrade; Chiggia, Julio Pérez, Miguez, Schiaffino y Vidal.

A LOS CUATRO MINUTOS MARCA SUECIA

Puesta la pelota en juego por el delantero centro sueco, este equipo se lanza decidido al ataque, y con un fútbol eficaz y profundo llega insistentemente hasta la defensa uruguaya. En uno de los avances, Andersson, a los cuatro minutos, adelanta la pelota al interior Painer, éste jugador se interna decidido hasta la puerta contraria, lanza un potente tiro que llegó a la red. El tanto es acogido con "caor" por los pocos espectadores del encuentro.

A los 16 minutos, Suecia vuelve a marcar, pero el árbitro anula el tanto por estimar haber sido precedido por fuera de juego. Los suecos agencian la decisión con gran deportividad. Momentos después se produce un choque entre Johansson y Matías del que sale malparado el sueco, que se retira

BOXEO

Jacke la Motta conserva el título de campeón mundial

Venció por puntos al italiano Mitri

NUEVA YORK, 13.—Jacke la Motta, campeón mundial de boxeo, consiguió vencer por puntos al italiano Tiberio Mitri, aspirante al título, en el combate a 15 asaltos, celebrado en el Madison Square Garden. La decisión de los jueces fué unánime y Lamotta fué proclamado vencedor, conservando su título de campeón. EL MARATHON DEL C. D. SANTA LUCIA

El Centro Deportivo Santa Lucía organiza un Marathon de verano a cual pueden acudir todos los interesados que lo deseen, inscribiéndose en la secretaría de este Centro. Se otorgarán premios de copas y medallas a los participantes. Mañana sábado dará comienzo el primer marathón con cinco grandes combates.

VUELE A BUENOS AIRES



PANAIR

(VIA RIO DE JANEIRO)

Aproveche las nuevas tarifas reducidas para Españoles: Madrid-Río... Ptas. 4.385,- Madrid-B. Aires... 10.005,-



PANAIR DO BRASIL

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: E. DURAN E HIJOS, S. A. PLAZA CORTES, 4. MADRID

aumenta el peso

de los niños si se refuerza su alimentación con más calcio más hierro más fósforo. Esto se consigue con el agradable reconstituyente

Jarabe de Hipofosfitos SALUD

K-HITO HASTA LUEGO

ANAQUEL DE "DIGAME"

Nuevo libro de K-HITO que se halla a la venta en librerías, quioscos y puestos de periódicos. 30 Pesetas. SEGUNDA EDICION

Quinientas toneladas de bombas fueron lanzadas sobre objetivos militares en el Norte de Corea

Las vanguardias comunistas llegaron al río Kum

Prosigue el repliegue de las fuerzas estadounidenses

TOKIO, 13.— Cerca de 50 super-fortalezas volantes B-29 atacaron el territorio intensamente los objetivos militares de Corea del Norte, con 500 toneladas de bombas. Dos grupos de superfortalezas enviados de la costa occidental de los Estados Unidos inauguraron el bombardeo de precisión realizado en masa, contra un centro ferroviario no identificado. Todos los aparatos regresaron sin novedad y sin haber encontrado oposición.—(EFE).

LOS ROJOS, EN EL RIO KUM

TOKIO, 13.— Las vanguardias comunistas han llegado al río Kum, según informaciones recibidas del frente y se disponen al ataque en masa contra la línea defensiva norteamericana que protege Taejón.

La amenaza de un doble movimiento de flanco por el Este y el Oeste hace crítica la situación de los norteamericanos en el momento en que se aproxima la primera gran batalla campal de esta guerra.

Desde la orilla meridional del río Kum, a 19 kilómetros del Norte de Taejón, se ven nuevas piezas de artillería pesada norteamericana siguen cañoneando de modo incansante las posiciones comunistas mientras van llegando a la zona más tanques y cañones para las fuerzas estadounidenses. Es preveer que el resultado del choque inmediato tendrá gran importancia para el desarrollo de la campaña coreana.—(EFE).

CONTINUA EL REPLIEGUE

TOKIO, 13.— Comunicado del Cuartel General del general Mac Arthur. "Las fuerzas norteamericanas y coreanas del Sur continuaron retirándose ante fuerzas enemigas numéricamente superiores, hacia defensas preparadas a retaguardia y barreras naturales.

Chochiwon, atacado anteriormente, fue el blanco de las concentraciones de artillería norteamericanas y las fuerzas aliadas se retiraron ante el ataque de la infantería y de los tanques enemigos.

También en ese sector de Kangju-Chochiwon, la primera y tercera divisiones de Corea del Norte continuaron su ofensiva a lo largo del eje Chonan-Taejón.

En la zona de Chogju-Umsong ha habido relativamente poca presión enemiga, se han reanudado las actividades enemigas en la zona Chugju-Tamang, tras un período de calma. Dos divisiones enemigas, la quinta y

la quince atacaron a las fuerzas republicanas en la ciudad de Chungsan y en Chongnim.

Fuerzas enemigas que realizan un movimiento envolvente tratan de atravesar los pasos montañosos de Taebek, en un intento para irrumpir entre Atejo y Taejón.

No se anuncian cambios de importancia en la zona costera oriental.

Al Oeste de la principal posición de combate, una columna enemiga hostilizó a las fuerzas aliadas a unos 25 kilómetros al Norte de Taechon.

Se anuncia la presencia en Seul de refuerzos, constituidos, se cree, por veteranos de Manchuria.

Bombarderos y cazas de la quinta fuerza aérea han continuado apoyando a las fuerzas de tierra. Los B-26 atacaron apartaderos e intersecciones de carreteras, así como algunos tanques y seis barcasas. Los cazas realizaron misiones de hostigamiento y bombardeo con cohetes, destruyendo tanques y camiones, carros blindados, locomotoras, vagones, almacenes y puentes. Los aviones medios B-29 del mando de bombardeo de Extremo Oriente atacaron puentes ferroviarios y de carreteras. No hay cambios en las operaciones navales frente a las costas oriental y occidental.—(EFE).

BAJAS NORTEAMERICANAS

WASHINGTON, 13.— Oficialmente se declara que el número de bajas norteamericanas en Corea es de 488: 42 muertos, 190 heridos y 256 desaparecidos, muchos de los cuales se supone son hombres que perdieron el contacto con sus unidades y que acabarán por unirse a ellas.—(EFE).

MANIOBRA ENVOLVENTE

TOKIO, 13.— Parece que las fuerzas comunistas se desplazan hacia el Este en un intento de aislar las defensas sudistas y flanquear las líneas norteamericanas a lo largo del Kum, ante Taejón. El ataque frontal de los rojos ha sido detenido en el ancho río citado, a unos 18 kilómetros al Norte de la capital provisional de la República de Corea, pero los despachos del frente indican una súbita intensificación de la amenaza de flanco que particularmente peligroso por lo que se refiere a la parte oriental, ya que haría peligrar la línea vital de abastecimiento desde Fusan. Y hay otros indicios de que los rojos se preparan para rebasar el río Kum y atacar por el centro. Desde el Cuartel General avanzado estadounidense advierten que los tanques y la artillería nortista han empezado ya a pasar entre las lomas situadas a unos 25 o 30 kilómetros de Chongju, por el Sur, y que se acercan a los accesos orientales del río.—(EFE).

NINGUN PORTAVIONES HA SIDO HUNDIDO

TOKIO, 13.— Un portavoz oficial de la Marina ha negado rotundamente la noticia circulada por una agencia europea, de que un submarino de los coreanos del Norte había hundido a un portaviones norteamericano.—(EFE).

VOLADURA DE LOS Puentes SOBRE EL KUM

TOKIO, 13.— Destacamentos norteamericanos especializados en la labor de demolición, han volado hoy jueves los puentes del río Kum, y el grueso de las fuerzas estadounidenses se dispone en la ribera meridional del dicho río a la defensa de lo que podría ser la última línea defensiva contra los comunistas en Corea del Sur.

Las columnas rojas pretenden llegar a la capital provisional surcoreana de Taejón, a menos de 25 kilómetros del frente.

Dos mil soldados norteamericanos, según los últimos despachos, libran desesperada lucha por demorar el avance comunista, al Norte del Kum.—(EFE).

El primer ministro australiano llegó a Londres

LONDRES 1.— Ha llegado a esta capital el primer ministro australiano, Robert G. Menzies, para celebrar conversaciones sobre defensa y economía con los dirigentes británicos.—(EFE).

EL ENCUENTRO GALICIA BRASIL-ESPAÑA auténtica

(CONTINUACION DE QUINTA)

excusas. Lo triste es que la brillante campaña haya quedado empañada por la durísima derrota de hoy. Y, sobre todo, por la pobre exhibición de juego, con todas las líneas a la deriva, no pudiéndose salvar ninguno del desastre.

Creemos que todo ha obedecido a que a Igoa, agotado, no ha podido darse el descanso, por creersele insustituible. Y en cuanto a Panizo ha pecado de falta de movilidad por temor a que se le reprodujera la lesión. Al no realizar los interiores la labor de contención del futbol ligado brasileño y encontrándose frecuentemente desbordados los medios y defensas, se dejó a Ramallets totalmente entregado a los remates imparables de la delantera contraria.

BRASIL HIZO UN PARTIDO MEMORABLE

Hay que hacer un elogio, deportivamente, al futbol espléndido del Brasil, por su sentido exacto del desmarque y precisión fantástica en el pase y en sus disparos formidables a gol. Todo ello con una gran velocidad y, a veces, dureza. El equipo brasileño actuó

hoy, según se afirma, como no actuó en mucho tiempo. Su defensa fue dura, pero de formidable colocación. Los medios volantes, Bauer y Danilo, hicieron fantásticos pases, templados al milímetro, a sus delanteros, y la triplete central actuó como jamás lo hizo, según la opinión unánime de los críticos brasileños.

A Ramallets sólo cabe inculparle que se tiró tarde para detener el segundo gol. Los demás fueron fusilados. Alonso jugó con nervio, pero sin sujetar a su extremo. Parra perdió la moral al marcar en su propia meta. Gonzalvo sólo estuvo discreto. Gonzalvo III anduvo perdido en el centro del terreno, ante los rápidos brasileños. Puchades batalló sin suerte y sin acierto. Basora, muy marcado por un defensa violento, hizo muy poco. Igoa jugó demasiado adelantado y sólo hizo elogiable el magnífico gol. Zarra estuvo luchador aunque torpe y desafortunado. Panizo, lento y temeroso del choque por su lesión, y no enlazó la línea de ataque. En cuanto a Gainza no logró desmarcarse.

En resumen, el partido jugado por el Brasil en el día de hoy ha sido memorable, puesto que jamás alcanzó tan alta perfección en su juego.

Ambiente de exaltación nacional

RIO DE JANEIRO, 13.— (Servicio especial de la Agencia Logos, en colaboración con Eduardo Teus).—La expectación antes del encuentro de hoy era inenarrable. El comentario del partido tendremos que hacerlo nerviosamente, sobre la marcha, sin aguardar con serenidad al final del encuentro. Son cuatro horas de diferencia con España, y hay que ganar hoy el tiempo, pues los cables, pese a su rapidez, tardan en llegar.

Hoy comimos con los jugadores en el Hotel Montaña del Conchado, viniendo con ellos al Estadio de Maracanã. Los muchachos acogían con buen humor las manifestaciones de miles de hinchas brasileños, al pasar el autobús, que les indicaban con los dedos de la mano los tantos que marcaba el Brasil, y contestaban nuestros jugadores de igual manera.

INVASION DEL ESTADIO

El espectáculo era impresionante a medida que nos aproximábamos al Estadio Municipal, pese a las dos horas de anticipación con que veníamos. La multitud llenaba las calles de acceso al Estadio, y miles de coches obstruían el paso, que tenía que ser abierto por vehículos de la Policía.

Al llegar allí, presenciábamos el asalto de las vallas que circundan el Estadio, por miles de personas que no poseían las codiciadas entradas, agotadas desde ayer, y arrollaban a los guardias que cuidaban del orden. El Estadio estaba archicomplido una hora antes, tanto que llegamos a temer que pudiera ocurrir un catástrofe si cedía la estructura del inmenso edificio.

Arrollados los guardias por la invasión de millares de personas, éstas ocuparon las localidades altas, hasta el estallido, apretujándose la gente en forma aplastante para la integridad física de los espectadores.

AMBIENTE IMPRESIONANTE

Los aficionados brasileños portaban grandes y pequeñas banderas, y el ambiente era de una impresionante exaltación nacional. Si hoy había españoles en el Estadio era imposible verlos, perdidos como unas pocas gotas de agua en aquel océano humano de más de doscientos mil brasileños.

Quince minutos antes de comenzar el encuentro se acentuó el tumulto, y el desbarajuste creado por el ansia de ocupar un puesto y lograr ver el encuentro fuese en las condiciones que fuese. También la tribuna de la Prensa fue invadida, colocándose centenares de personas ajenas a la labor informativa: se colocaban de pie en los pasillos, de cualquier forma, y temimos que se sentasen en las escaleras, impidiéndonos la visibilidad del juego.

Los españoles, diseminados en diversos lugares de los graderos, portaban banderitas, que muchos de ellos no habían llevado nunca, por ser residentes desde hace muchísimos años en el país.

PRELIMINARES

Unos minutos antes de la salida de los equipos, los altavoces interrumpieron la música de sambas y otras canciones brasileñas, para anunciar las alineaciones. Al dar cuenta de la española, hubo un largo silencio, mientras que estallaba una enorme ovación al darse la de Brasil.

En estos momentos, se situó en el centro del terreno una banda militar, integrada por cien músicos.

Los altavoces anunciaron la llegada del general Mendes Moreda, presidente de Río de Janeiro, acompañado del embajador de España, y estalló una gran ovación. Poco después, el locutor de la radio lanzó por los altavoces un viva a España, seguido de otro al Brasil, que fueron aplaudidos por el público.

Las banderas brasileña y española ondeaban en largos mástiles, a los lados de la tribuna. Brasil quería ver ganar a su equipo, y los españoles, muchos de los cuales no habían visto nunca un partido de futbol, iban también con grandes esperanzas. El griterío era ensordecedor. El tiempo bueno.

En el palco presidencial se hallaban las autoridades y personalidades brasileñas; el embajador de España en Brasil, conde de Casas Rojas, con el

personal de la Embajada, y otras personalidades; directivos y la Misión oficial española.

SALIDA DE LOS EQUIPOS

A las siete menos doce minutos, hora española, salió al campo el equipo español, con Gainza y Ramallets a la cabeza. El público ovacionó a los jugadores españoles, los cuales, después de saludar, se pusieron a la derecha de campo para pelotear.

Antes había habido algunas dudas sobre ciertos jugadores, pero se decidió sacar al once de siempre, con Panizo.

Poco después, salió al campo el once brasileño, que fue acogido con enorme vocerío y gritos y vivas de aliento y estímulo. El espectáculo era impresionante. Sin que el público cesara en sus gritos a los brasileños, éstos pasaron a la izquierda del campo para dar al balón.

Más tarde, salió el árbitro, Mr. Lente, con los jueces de línea Velga de Costa, de Portugal, y Mitchell, escocés. Los capitanes de ambos equipos se estrecharon las manos. Eran Gainza por España, y Augusto, por Brasil.

LOS HIMNOS

Después de los preliminares de rigor, con cine, fotografías, etc., los equipos se situaron enfrente del palco oficial. España a la izquierda y Brasil a la derecha, y seguidamente las bandas militares interpretaron el himno español, que el público escuchó de pie y con gran respeto. A continuación, las bandas interpretaron el himno brasileño, que fue cantado por el público, formando un gran océano. El momento es emocionante.

Antes de comenzar el encuentro, el Prefecto de la ciudad dirigió una arenga al equipo brasileño, estimulándolos a dar todo por la victoria de los colores de su país.

El "Franconia"

QUEBEC, 13.— Ha encallado en la isla de Orleans el trasatlántico "Franconia", de la línea Cunard. Desplaza 18.000 toneladas y lleva a bordo 750 pasajeros.—(EFE).

(CONTINUACION DE DECIMA)

bamos. Pero entonces sucedió lo que se veía venir: que cuando se quiso volver a lo nuestro, cuando se pretendió retornar a nuestra mulleira y a nuestra jota, cuando se intentó bailar nuestras danzas y entonar nuestras canciones, nos encontramos con que ya casi se había perdido su memoria, y para recordarla hubo necesidad de acudir a nuestros cancioneros y de interrogar a nuestras ochentonas aldeanas. Galicia ya no era Galicia: Galicia era Broadway; Galicia era Jalisco.

Pero yo sería injusto si en esta acusación colectiva —de la que es difícil excluirse—, si en esta hora de recuperación regional, en la que todos debemos de entonar un triple mea culpa afflictivo, no hiciese una debida excepción que ya veo aflorar en cientos de mentes. Los Coros y Danzas Regionales que en medio de aquel aluvión extranjerizante han sabido conservar la trayectoria

de pureza y estilo de nuestro enxebribrismo, y las abnegadas jóvenes de la Sección Femenina, que constantemente recorren nuestros campos y aldeas, recogiendo canciones y bailes, que ya se creían perdidos, e interrogando afanosamente al tiempo para mejor interpretarlos. Yo he visto y compulsado esta labor de sacrificio, en reciente gira por toda la provincia, y he comprobado el resurgir de nuestra tradición folkórica, en donde ya sólo los viejos conservaban en su memoria el recuerdo de una auténtica Galicia.

Vi, a la sombra del Promontorio Negro, como la juventud de Finisterre bailaba la clásica jota en el Ara Solis de los antiguos, y como en Ortigueira las olas de ambos mares pugnaban por asomarse a la Punta de los Aguillones para admirar conmigo el ritmo y cantos de la mulleira ortegalesa; contemplé en Rianjo el tipismo de las danzas marineras y las Francadas y de las Patallás, y el sabor de la jota punteada y de la jota parada, propia de aquella hidalga villa; me deleité en La Coruña y en Santiago con las atávicas danzas de Darbo, "de mlota", y "dos Petos", y con las mulleiras de Cangas y Mazaricos; y rememoré en Puentevedra, y en Ferrol, todo nuestro sabor costumbrista al ver la ejecución señera de nuestros bailes tradicionales, y escuchar aquellos bien conjuntados coros de un puro enxebribrismo, que ya resultaba desconocido. Y mi corazón de gallego latió de gozo ante este reencuentro feliz, y en mi pensamiento surgió la duda, por no saber a quién tributar mi elogio preferente: si a quien fielmente interpretaba nuestro pasado, o

a quien, también fielmente, sabía recogerlo, cuando ya iba a desaparecer o a confundirse en un lamentable exotismo. Y en la calma del hogar, mientras mi mente rememoraba lo que mis ojos habían visto y lo que mis oídos habían percibido, medité profundamente en los ejemplos vividos y en las enseñanzas adquiridas, y con el alma henchida de optimismo no pude por menos de exclamar: Esta es Galicia; la de ayer, la de hoy, la de mañana; la que no puede morir ni desaparecer; la que vivirá por siempre en nuestras almas y en las almas de nuestros hijos; la Galicia auténtica, la Galicia genuina, la inmortal Galicia...

Si señor, en bicicleta, y a donde Ud. quiera...



con COMODIDAD, ECONOMIA, RAPIDEZ

añadiendo a su bicicleta el excepcional MOTOR COLIBRI

Precio del motor completo, incluido impuestos, 3.151 pesetas.

Fabricantes: MOTORES COLIBRI. — Zumalacárregui, 44 Teléfono núm. 4 — DURANGO (Vizcaya)

"El estómago" es el manantial de alegría de la vida

Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Recomendado por la Comisaría Sanitaria con el número 754 Provisional

Vida de la Región

SANTIAGO

BIMOTOR MILITAR EN LABACOLLA

SANTIAGO, 13.—Anteayer tomó tierra en el aeropuerto de Labacolla un bimotor del Ejército del Aire español, que procedía de la base aérea de Logroño. Además de la tripulación del aparato, venía a bordo un fotógrafo de aviación que, en un vuelo sobre la ciudad, tomó diversas fotografías. El avión permanecerá unos días en Labacolla, con objeto de hacer nuevos raids e impresionar más plazas.

HERIDO GRAVE EN UNA CAIDA

A consecuencia de caerse de un árbol cuando se dedicaba a la recogida de piñas, resultó gravemente herido Enrique Peneireiro Losada, de diez años. El suceso ocurrió en la parroquia de Taragoña (Rianjo). El referido niño fué conducido al Hospital de Santiago, donde se le apreció fractura de cráneo y diversas heridas.

GRAVEMENTE HERIDO

Ha ingresado en el Hospital Manuel Sánchez, de 21 años, vecino del Ayuntamiento de Touro, con heridas graves en la cabeza. Según declaraciones de las personas que le acompañaron a dicho establecimiento, se cayó desde un puente. Al parecer, según nos dicen, el referido joven intentaba suicidarse.

CENTENARIO DE CLAVIJO

El día 27 de julio próximo se cumple el segundo centenario de la institución en la Basílica compostelana de la fiesta conmemorativa de la aparición del Apóstol en la Batalla de Clavijo. En su último número, la revista "Compostela", de la Archicofradía del Apóstol, publica un artículo glosando esta concesión.

EXPOSICION "CAMINO FRANCES"

Instalada en los locales del Instituto Padre Sarmiento, ayer tuvo lugar la inauguración de la exposición titulada "Camino Francés", que presenta unas doscientas obras de significado jacobino.

Se traspasa en Santiago

negocio de Paquetería, al mayor y detall, muy acreditado.—Razón en dicha plaza, calle de Casas Reales, núm. 17.

Son, en general, fotografías de santuarios y establecimientos benéficos construidos a lo largo del antiguo camino francés de las peregrinaciones al Sepulcro del Apóstol. Figuran también en la exposición bocetos en yeso, trofeos de peregrinos y una interesante colección bibliográfica de autores franceses y españoles. Esta exposición es presentada por el Instituto Francés en España, y dirige su montaje el director de dicho Instituto M. Guinard.

Gran parte de los trabajos que se exhiben pertenecen a la Biblioteca Nacional de París y otros al Museo de Toulouse.

La exposición permanecerá abierta hasta el día 30.

LUGO

LUGO, 13.—El próximo día 18, para conmemorar el XIV aniversario del glorioso Alzamiento nacional, se celebrará, a la una de la tarde, una reunión de la Falange local, en el hogar-cuartel Carlos Azcárraga, que presidirá el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento.

El Boletín Oficial de la provincia, en su último número publica instrucciones de la Jefatura del distrito forestal de Lugo, sobre incendios en montes públicos.

El domingo, día 16, a las siete y media de la mañana, saldrá una excursión que organiza el servicio de campamentos, para los familiares de los acampados en el de José Luis de Arrese.

EL FERROL Caudillo

NOTICIAS DE MARINA

EL FERROL DEL CAUDILLO, 13.—Se destina a la Inspección de Construcciones, Suministros y Obras del Departamento de Cartagena, al comandante de máquinas, don Antonio Clemente Osorio.

—Se nombra segundo jefe de máquinas del submarino "G-7", al capitán de máquinas, don Santos Román Fernández.

—Pasa destinado como jefe del Parque de Automovilismo de Madrid el capitán de máquinas don José Carrillo García.

—Se nombra jefe de máquinas del destructor "Churruca" al teniente de máquinas don Rafael Domínguez Méndez.

—Se nombra jefe del Dispensario Antituberculoso del Departamento de El Ferrol del Caudillo al teniente coronel médico, don Rafael Cáceres García.

—Se nombra jefe de la Clínica de Medicina del Hospital de El Ferrol del Caudillo al teniente coronel médico, don Federico Sánchez Plaza.

—Se conceden seis meses de licencia colonial que disfrutará en Agedras el capitán Segundo, primero provisional don Miguel Inchaurredo.

Arriarán, embarcado actualmente en el cañonero "Dato".

—Se concede licencia para contraer matrimonio con la señorita María de las Mercedes Berini Díaz al capitán farmacéutico, don Carlos Goday Enriquez.

—Se nombra jefe de máquinas del remolcador "R. R. 28" al capitán de máquinas de la reserva naval activa, don Antonio Martínez Méndez.

—Embarca en el cañonero "Legazpi" el sargento fogonero, don Francisco Díaz Becerro.

—Embarca en el destructor "Alcalá Galiana" el obrero de primera de la Maestranza de la Armada, don Manuel Montero Pecci.

LA MEDALLA NAVAL AL CAPITAN DE CORBETA SEÑOR PERY JUNQUERA

El próximo domingo, día 16, se será impuesta en la Escuela Naval Militar de Marín (Pontevedra) la Medalla Naval al capitán de corbeta, ferrolano, don Pascual Pery Junquera, que le fué concedida por su heroico comportamiento en la catástrofe de Cádiz.

Asistirá el ministro de Marina señor Regalador y otros jefes de la Marina, así como el alcalde de Cádiz, señor Carranza, presidiendo una comisión del Ayuntamiento gaditano.

Con este motivo y por tratarse de un ferrolano, ese día se trasladará a Marín el alcalde de El Ferrol del Caudillo, don José Manuel Alcántara Rocafort.

También para asistir al acto salieron para Marín los padres del homenajeado, señores de Pery Rebollo (don Joaquín), coronel de Infantería de Marina, y ex primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento, y su hermana, la señora viuda de Járdenes Junco (don Casimiro).

POR EL ALMA DE CALVO SOTELO En la iglesia de San Julián, se celebró una misa por el eterno descanso del alma del eminente estadista, promotor de la Cruzada nacional, don José Calvo Sotelo.

Al acto concurrieron numerosos fieles.

—Esta mañana, a primera hora, salió para Tuy, con objeto de asistir a los funerales que en la Catedral tudense se celebraron por el alma de Calvo Sotelo, el alcalde señor Acántara Rocafort, acompañado del teniente de alcalde, señor Evia.

LAS MAREAS

Día 14. Pleamares: 3'04 de la mañana y 3'31 de la tarde. Bajamares: 9'31 de la mañana y 9'31 de la tarde.
Día 15. Pleamares: 3'58 de la mañana y 4'25 de la tarde. Bajamares: 9'45 de la mañana y 10'12 de la noche.

ORENSE

ORENSE, 13.—Con gran solemnidad se han celebrado en el templo de Santa Eufemia del Centro, solemnes funerales por el alma del promotor de la Patria, don José Calvo Sotelo. Presidieron el acto las autoridades provinciales, y asistió numeroso público que llenaba las amplias naves de la iglesia.

En el concurso de poesía patrocinado por el Instituto de Estudios Hispánicos de Barcelona, fué premiada con el accésit "Boscán 1950", la poetisa orensana Pura Vázquez, por su libro inédito "Desde la niebla".

EDICTO

El Juez de 1.ª Instancia de EL FERROL DEL CAUDILLO.

Hace saber: Que a instancia de Doña Aurea Losada Romero, instruye expediente para declarar el fallecimiento de su hermano Don Santos Luciano Losada Romero, que desapareció en el año 1936, sin que se haya vuelto a saber del mismo.

El Ferrol del Caudillo a diez de Julio de mil novecientos cincuenta.

E/ Francisco Marcos

El Secretario, E. Chantretero

A más de 209 millones de pesetas ascendió nuestro comercio exterior en abril

MADRID, 13.—El comercio exterior de España en el pasado mes de abril, según datos de la Dirección General de Aduanas, ha sido de 209,8 millones de pesetas oro, cifra que supone un descenso de 34,1 millones respecto al mismo mes del año anterior. La importación ascendió a 466.862 toneladas, con descenso de 60.983 toneladas con relación al mes de abril de 1949. Respecto al mes de marzo existe un aumento de 7.893 toneladas. La exportación alcanzó las 548.277 toneladas con relación al mismo mes del año precedente. También aquella cifra indica una disminución de 27.358 toneladas respecto al pasado mes de marzo. El valor de lo importado fué de 93,0 millones de pesetas y el de lo exportado, 11,8 millones, con baja de 31,5 y 2,6 millones, respectivamente. El saldo de la balanza comercial en el mes de abril arroja un beneficio a nuestro favor de 23,8 millones de pesetas.

El principal cliente de nuestras exportaciones fué Estados Unidos, con 26,1 millones de pesetas oro, seguido de Francia, con 13,8, y después Inglaterra y Holanda. También el primer país en nuestro comercio de importación fué, como en los precedentes, Estados Unidos, con 14,6 millones de pesetas, contra 7,5 millones en igual mes del año anterior; después sigue Inglaterra,

con 6,7 millones, 10,4 millones en igual mes del año precedente. Francia, con 6,6 millones, 8,7 millones en los meses anteriores, y a continuación Santo Domingo, con 5,6 millones, por 2,1 en el mes de marzo.

Las importaciones en el primer trimestre de 1950 ascendieron a 1.180.000 toneladas, cifra que supone una disminución de 230.760 toneladas respecto al mismo período del año anterior. Las exportaciones ascendieron a 2.074.829 por 2.283.020 en enero-abril de 1949.

El valor de las importaciones en los cuatro primeros meses de 1950 fué de 337,1 millones de pesetas oro, con baja de 184,3 millones en relación al mismo tiempo el año 1949. El valor de las exportaciones fué de 417,5 millones, con baja también de 76.061 millones. La balanza comercial arroja en el primer trimestre del año un saldo favorable de 60,4 millones de pesetas oro (CIFRA).

RELOJES SUIZOS
A PLAZOS
GRANDES FACILIDADES DE PAGOS
MARCAS DE 1.ª CALIDAD
ENVÍOS POR CORREO - PAGA CUANTO QUIERAS
UNION SUIZA - APARTADO 11 - ZARAGOZA

Pontevedra

CAUSA POR HOMICIDIO

PONTEVEDRA, 13.—Hoy, en la Audiencia Provincial ocupó el banquillo de los procesados el vecino de Rivera-La Estrada, Miguel Soto Taboada.

Se le acusó de que hallándose enmascarado con su vecina María Arca, le agredió con una azada, golpeándole en la cabeza, haciéndole caer a tierra y continuando a él golpeándole en este estado, causándole tan graves lesiones que le causaron la muerte a los pocos momentos.

Al declarar ante el Tribunal el acusado, éste manifestó que si había agredido a su vecina fuera porque lo insultó cuando le llamaba la atención por pasar por una finca de su propiedad.

Vistas las pruebas, el fiscal solicitó fuese condenado el procesado a 19 años de reclusión menor, y a que indemnizase en 20.000 pesetas a los herederos de la víctima.

La acusación particular, que sostenía el abogado señor Millán Mariño, solicitó la misma pena que el fiscal, haciendo elevar la indemnización a 25 mil pesetas.

La defensa, a cargo del letrado señor Salgado (don Tomás), solicitó que su patrocinado fuese tan sólo condenado a dos años de presidio, basándose para ello en que el Miguel Soto cometió el delito con atenuantes de obcecación, arrebató y otras.

FIESTA EN HONOR DE LA ESCUADRA

En la noche de ayer, la sociedad Liceo Casino dio una fiesta en honor de los señores jefes y oficiales de la escuadra española. Se realizó en el par-

que que la expresada sociedad en la carretera de Marín, y estuvo deada de mucha brillantez.

Con sus distinguidas esposas concurrieron el Excmo. Sr. ministro de Marina, el comandante general de la cuadrada, los comandantes de los buques de guerra surtos en Marín, el gobernador civil de la provincia, el gobernador militar de la plaza, el alcalde y autoridades.

En tan lucido festival estaban representadas la oficialidad de la escuadra y la Milicia Universitaria de la plaza.

ALMUERZO A BORDO DEL "CANARIAS"

Mañana viernes, a bordo del buque "Canarias", se celebrará el almuerzo que el comandante general de la Escuadra española ofrece a las autoridades provinciales y altas de la Marina. Y el sábado, el Ayuntamiento y la Diputación Provincial ofrecerán una cena de homenaje al comandante general de la Escuadra, jefe de flotilla y comandante de los buques anclados en nuestro puerto con motivo del abanderamiento de los buques "Sarmiento de Gamboa" y "Lérez". A esta cena están invitadas todas las autoridades de la diócesis y se celebrará en los salones del Palacio Municipal.

EN LARACHA se vende

"EL IDEAL GALLEGO" en el kiosco de don Jesús Rodríguez.



Ha salido el tomo III DE LA SUMA TEOLOGICA

DE SANTO TOMAS DE AQUINO EN LA B. A. C.
Comprende el TRATADO DE LOS ANGELES y el TRATADO DE LA CREACION CORPORAL
Con la colaboración de los ilustres especialistas dominicos padre Suárez, padre Aureliano Martínez y padre Alberto Collares Magníficas introducciones, notas y bibliografía. Fideísimas traducciones. La edición española de la Suma Teológica en la Biblioteca de Autores Cristianos no tiene hasta hoy par, y es indispensable en la biblioteca de todo hombre culto. El tomo III, que hoy aparece, es de profunda teología y filosófico, y en él imprimió libremente su genio especial el Aquinatense
Volúmen bilingüe de casi 1.000 páginas, primorosamente presentado. En tela, sólo 50 pesetas. En piel de lujo, 85
Dirija sus pedidos a La Editorial Católica, S. A. Alfonso XI, 6, Madrid distribuidor exclusivo, LIFESA, Valenzuela, 6, Madrid

LA ILMA. SRA.
Doña Manuela Sors Molezún
VIUDA DE FERNANDEZ FEIJOO
Ha fallecido en la paz del Señor, confortada con los auxilios espirituales, habiendo recibido cristiana sepultura el día de ayer D. E. P.
El funeral tendrá lugar mañana, sábado, a las diez, en la Iglesia parroquial de San Jorge, y las misas gregorianas comenzarán el próximo martes, día 18, a las 8,30 de la mañana, en la Iglesia de los RR. PP. Jesuitas.
Sus hermanas, Doña Luisa y Doña Celina, viuda de Criado; sus sobrinos, María Luisa, Pilar, Enrique y José; hermano y sobrinos políticos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos y la encomienden a Dios en sus oraciones.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
Doña Mercedes Veiga Patiño
TERCIARIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA MERCED
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad D. E. P.
Su hermana Angela Veiga Patiño; sobrino Juan Ricardo Veiga (ausente); primos, y demás familia,
RUEGAN una oración por su alma.
Su restos mortales serán inhumados en el panteón de familia del Cementerio de El Ferrol del Caudillo.
LA CORUSA, 14 Julio 1950.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA
Marujita Gómez Blanco
Que falleció el día 15 de Julio de 1948
y VII ANIVERSARIO DE SU MADRE
Doña María Blanco Martínez
Que falleció el día 30 de septiembre de 1943
D. E. P.
Su padre y esposo, respectivamente, don Federico Gómez Giménez,
RUEGA a sus amistades se dignen asistir a las misas y funerales que por el eterno descanso de sus almas se celebrarán el día 15, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro de Mezonzo, favor por el cual anticipan gracias.

Toda Galicia representada en los funerales por Calvo Sotelo, en Tuy

(CONTINUACION DE PRIMERA)

el que Galicia entera, y Tuy, su ciudad natal, han dedicado a Calvo Sotelo en la triste efeméride del centenario de su muerte a un homenaje que antes habían pactado con la muerte de la Patria. Mucho más allá de la muerte de Calvo Sotelo, pero su sacrificio fue el primer impulso y la acción decisiva para que la Patria no muriera, ni sufriera dilatada cautividad en manos de sus enemigos. Esta es la gloria que nos recordábamos todos mientras las velas se doblaban tristemente y en la catedral, el Prelado, plena de serenidad cristiana, las dotes magníficas de este hombre, indudablemente elegido por Dios para una obra fecunda.

LOS ACTOS EN TUY

La jornada en homenaje a Calvo Sotelo comenzó en las primeras horas de la mañana con una misa de comunión en la iglesia de San Francisco, misa celebrada por el párroco de San Pedro de Mezonzo, don La Coruña, señor Toube, en la que se acercaron a la Sagrada Eucaristía el hijo de Calvo Sotelo, don Luis; el presidente de la Diputación Provincial de La Coruña, señor Delicado Marañón; varias autoridades y numeroso público.

Poco antes de las doce, hora señalada para la celebración de los funerales, comenzaron a llegar a la Casa Consistorial las corporaciones, autori-

dades y demás personalidades que habían de concurrir al religioso acto. Allí se congregaron el gobernador civil de Pontevedra, don José Solís, que ostentaba la representación de S. E. el Jefe del Estado; el capitán general accidental de la Octava Región, general Sanjuán Otero; gobernador militar de Pontevedra, general Esparraguera; el comandante de Marina de Pontevedra, señor Pérez Cayetano; el subdirector de lo Contencioso, don Jesús Marañón; el hijo de Calvo Sotelo, don Luis; los gobernadores civiles de La Coruña, señor Hierro Martínez, y de Orense, señor Muñoz Calero; el presidente de la Audiencia Territorial de La Coruña, señor Rubio Usera; el delegado de Hacienda, señor Fuster Rosiñol; los alcaldes de Orense, Vigo y Lugo y el teniente de alcalde señor Romero, en representación del de La Coruña; fiscal jefe de la Audiencia de Pontevedra, se-

ñor Rivero de Aguilar; delegado de Trabajo de Pontevedra; el notario de La Coruña, señor Otero Peón, y el abogado del Estado, señor Morros Sardá, que representaba a todos sus compañeros coruñeses; el párroco de San Pedro de Mezonzo y capellán de la Asociación de la Prensa de La Coruña, don José Toubes; don Nicolás Arias Andreu, don Andrés Amado, don Juan Teijeiro, el marqués de Figueroa, el cónsul de España en Valencia de Miño, don Alvaro Figueroa y el de Portugal en Tuy, el señor Pedraza, don Agustín Nuñez, de Betanzos; Monseñor Emilio Alvarez, el director de EL IDEAL GALLEGO y el del "Faro de Vigo", y numerosos amigos particulares de Calvo Sotelo.

LAS DIPUTACIONES

Frente a la Casa municipal formaron las corporaciones de las cuatro provincias gallegas, en pleno, bajo mazas. Al frente de la de La Coruña, iniciadora de este homenaje, figuraba su presidente don Diego Delicado Marañón y el secretario de la corporación, señor Millán.

Desde el Ayuntamiento las corporaciones marcharon a la Catedral, donde ya se encontraban las primeras autoridades de la región, con el representante del Jefe del Estado y el capitán general accidental. Las Diputaciones se situaron a uno y otro lado del túmulo en la nave central. Inmediatamente empezó el solemne funeral, en el que ofició el R. P. Mauro, Abad de Samos. La Schola Cantorum de los Hermanos Maristas y la Polifónica "P. Salvado", de Tuy, cantaron la Misa de Perosi, a tres voces. Terminada la misa, que fue oída con religioso fervor por los numerosos fieles que se habían congregado en el templo, el Abad de Samos entonó el responso solemne e incensó el túmulo.

LA ORACION FUNEBRE

El Prelado de la Diócesis, P. López Ortiz, pronunció la oración fúnebre. Empezó recordando la consoladora realidad del dogma de la Comunión de los Santos, por el que los sacrificios, oraciones y merecimientos de la Iglesia y de los fieles, encabezados por los méritos de Cristo, sirven para pedir por los que murieron. Para eso nos hemos reunido hoy aquí, en un acto de caridad y de caridad. Como reza la Iglesia, también nosotros rezamos hoy: "Acuérdate, Señor, de Calvo Sotelo y de los que nos precedieron en el signo de la fe y duermen el sueño de la paz".

Destaca la realidad del gran ejemplo de Calvo Sotelo; heroicidad y esfuerzo alentados de savia cristiana. Gran lección la de vida y la de muerte. Lección de más resonancia, cuanto más destacada es la persona que muere. Calvo Sotelo fue suscitado a una vocación y a una luz inteligente para comprender los destinos de una patria, y a una tensión heroica para realizar esta tarea rectora. El pastor de vocación, dice, pone su vida por el rebaño. Prueba definitiva de la que dió una gran lección este patriota cristiano, que puso su vida al servicio de la paz y de la patria, con toda la claridad de su inteligencia. Gran lección. Podemos creer que su sacrificio noble y ejemplar, ungido de aceptación cristiana ha sido acepto a Dios. Sacrificio libremente aceptado. El vió en medio de la ceguera de aquellos días que no se podía hacer otra cosa que sacrificarse. Calvo Sotelo ofrece su vida pudiendo salvarla, cumpliendo libremente el deber de servir a una patria que él quería cristiana, para salvar las almas, como siempre ha querido España. ¿Cómo no iba a aceptar el Señor el sacrificio de una vida, cuya vocación era una vocación de caridad? Cristo prometió el Reino de los Cielos a los que padecen por la justicia. Asociémonos al triunfo de Calvo Sotelo, con la oración, con el perdón y con nuestro recuerdo.

El Altar mayor de la Catedral había sido cubierto con un paño de damasco rojo, con franjas de luto. Sobre el paño pendía una bella imagen de Cristo Crucificado. El túmulo fue cubierto con la bandera que la Diputación de La Coruña entregará al señor Ministro de Marina con destino a una unidad de la Escuadra. Una franja negra cruzaba los colores rojo y gualda de la enseña nacional.

OFRENDA DE UNA CORONA

Desde la Catedral los Prelados, autoridades, Corporaciones, personalidades y numeroso público se trasladaron a la casa en que nació Calvo Sotelo. Debajo de la lámpara donde consta señalada efeméride, el alcalde de Tuy y el hijo del llorado estadista, acompañados por el Presidente de la Diputación coruñesa, colocaron una hermosa corona de laurel.

El alcalde, señor Hevia Mariñas, pronunció unas bellas palabras para recordar la gloria de Tuy por haber sido cuna de Calvo Sotelo. Dió las gracias a cuantos se habían unido a estos actos en memoria del ilustre tuense y ofreció la figura de Calvo Sotelo como ejemplo de patriotismo y de servicio por España.

Don Luis Calvo Sotelo, visiblemente emocionado, resaltó la profunda satisfacción que le producía ver que a pesar de haber transcurrido catorce años, permanece imborrable entre los tudenses y demás gallegos el recuerdo

de su padre, como se prueba con este acto que le ha conmovido. En nombre de la familia agradeció a Galicia, a Tuy y a todos los presentes, su presencia en estos actos que no olvidará nunca. El público allí congregado aplaudió entusiastamente las palabras del señor Calvo Sotelo.

Con este acto, tan sencillo como emotivo, terminó la jornada que Galicia ha dedicado a su preclaro hijo, en su ciudad natal, en el catorce año de su fecundo sacrificio por la Patria.

Actos fúnebres en Madrid

MADRID, 13.—En la iglesia de San José se ha celebrado una misa, organizada por la Secretaría General del Movimiento, por el alma de don José Calvo Sotelo. Fué presidida por don Esteban Elbaio, ministros del Ejército y Justicia, almirante Ozámiz, que representaba al del Aire y el marqués de Lema, al de Asuntos Exteriores. En otros lugares del templo se hallaba don Luis Calvo Sotelo, hermano del finado; el señor Alvarez Ayúcar, en representación del alcalde; gobernador militar, presidente de la Diputación

Provincial miembros del Consejo del Reino y de la Mesa de las Cortes, diputados que se encuentran en Madrid con motivo de la última sesión de Cortes, miembros del Consejo Nacional, subsecretario del Aire y directores generales de Seguros, Comunicación y Aduanas; tenientes generales Alonso Vega y Asensio y generales Lacuerda y Barrón. La misa fué oficiada por el clero de la parroquia y al terminar se rezó un responso.—(CIFRA).

MISA ORGANIZADA POR LA FAMILIA DEL FINADO

MADRID, 13.—Organizada por la familia de don José Calvo Sotelo, se ha celebrado por su alma una misa en la iglesia de los PP. Jesuitas. Asistieron los hermanos del finado, don Luis y don Joaquín; los ex ministros señores Yanguas Messía y Larraz; el conde de Gamazo, los señores Navarro Reverter, Bau, Villacieros, Arauz de Robles, Geminiano Carrascal, Montas, Rebollo, Pemartín y otros muchos. Al terminar la misa se rezó un responso.—(CIFRA).

EN EL PALACIO DE LA DIPUTACION

MADRID, 13.—En el Palacio de la Diputación Provincial, y en lo que fué despacho de don José Calvo Sotelo, se ha celebrado esta mañana una misa por el eterno descanso de su alma, en el XIV aniversario de su asesinato. Presidieron el hermano del protomártir, don Luis Calvo Sotelo; el alcalde de Madrid, presidente de la Diputación, varios concejales y diputados, el presidente de la Diputación de Soria y numerosos amigos del ilustre finado. Terminada la misa se rezó un responso.—(CIFRA).



Representantes de la Diputación y del Ayuntamiento de La Coruña que participaron en los actos celebrados en Tuy

SECCION MEDICA

Dr. Víctor Fernández Alonso
Medicina General - Rayos X
Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y mentales. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7. San Andrés, 115-1.º T. 1344, La Coruña

Dr. Agustín García Sancho
Medicina General, Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Diarrea
Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7 tarde. San Andrés (La Espuma). Teléf. 2756

F. Piñole Aramburu
Enfermedades del Corazón y de los Pulmones
RAYOS X. REAL, 83 - SEGUNDO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Dr. Roel Gerbolés
Especialista en enfermedades del Sistema nervioso y mentales. Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7. Cantón Grande, 11-22. (Edificio del Cine Avenida). La Coruña. Teléfono 2955.

L. Gullán
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RISON, VEJIGA Y PROSTATA
Consulta de 10 a 1
San 13-1.º, izquierda. Teléfono 2486

A. Castiella Estévez
TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEDIA
Huesos, músculos y articulaciones
Consulta. Rayos X (portátil). Plaza de España, 21. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7. Teléfono 3140

J. Larrea
Medicina - Cirugía - Rayos X
Consulta en el Sanatorio Riazor de 11 a 1 y de 5 a 7
Teléfono 4571

J. Folla-Giseros y Fernández
Especialista en enfermedades del aparato respiratorio, Miel, RISON, VEJIGA, PROSTATA Y TRATAMIENTOS de 11 a 1 y de 5 a 7 horas convenidas
San 13-1.º (Plaza de Vigo). Tel. 3251 LA CORUÑA

Dr. Carlos Calderón
Médico ex-interno de la Casa de Salud Valdecañal y de las Clínicas Ortopédica y de Tratamientos de 11 a 1 y de 5 a 7 horas convenidas
San 13-1.º (Plaza de Vigo). Tel. 3251 LA CORUÑA

Rafael Reparaz Alonso
Médico ex-interno de los Hospitales de San Andrés y de la Clínica de San Andrés, 144 - 1.º
Teléfonos 3692 y 1791

Dr. J. Vázquez Sebastián
Especialista en Piel y Venéreas
Avenida J. Lombardero, 3, duplicado.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. T. 3236

Dr. José - Luis García Suárez
MEDICO - OCULISTA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Feijóo, 1-1.º - Teléf. 5459
(Esquina a Plaza de Orense)

Dr. J. Campo Mardomingo
Cirugía General
CIRUGIA GENERAL
Plaza de Vigo, 24. (Edificio Equitativa)
Teléfono 2001

Dr. Baquero GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 13. Plaza de Orense, 8, segundo. Teléfono 2522

Luis F. Luengo
Médico Puericultor.—Especialista en niños.—Rayos X.—Consulta de 4 a 7
San Andrés, 102 (Edificio "La Gloria de las Medias").—Teléfono 1586

José Casares Rivera
MEDICO - RAYOS X
Ex-Interno Supernumerario del Hospital de Santiago. Horas de Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 93-2.º
Teléfonos 2218 y 1599

Dr. Bermejo Goday
Del Hospital de la Sta. Cruz y S. Pablo (Barcelona), y Casa Salud Valdecañal (Santander). Especialista en Medicina y Cirugía de las enfermedades del ESTOMAGO, INTES-TINOS e HIGADO. Rayos X. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. Rosalía Castro, 4. Tel. 30-11

E. Alvarez - Granada
Especialista en Nerviosas y Mentales
Consulta diaria de 11 a 1,30 y de 4 a 7
Francisco Mariño, 5-2.º, derecha
LA CORUÑA

Dr. Luis Gutiérrez Moyano
Especialista en Corazón, Arterias, Venas y Capilares. — Ex Ayudante del Dr. Durán Arrom. — Ex Médico A. de la Clínica Cardiológica del Hospital de la Caridad de Barcelona. — Rayos X.—Electrocardiografía
Consulta de 3 a 7 tarde
JUANA DE VEGA NUMERO 13 - 2.º

Dr. F. Alonso Fernández
NEURO-PSIQUIATRIA
Director del Dispensario Provincial.
Clínica y consulta en San Andrés, 157 (Entrada, Huertas, 9), piso 1.º, derecha
Consulta de 11 a 1,30 y de 4 a 7

Dr. Ramos Cerviño
Ex-Médico Becario del Patronato Nacional Antituberculoso. Ex-Médico Asistente al Servicio de Caratología de la Casa de Salud Valdecañal. ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMON. Medicina Interna. RAYOS X
Riego de Agua, 16-1.º, derecha

Dr. Luis Santos Fernández
Médico Ayudante de la Clínica de Pediatría de Santiago
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
Consulta de 4 a 7. Real, 54 segundo.

ANUNCIOS POR PALABRAS

Agencias
VENEZUELA, Argentina, Uruguay y Chile. Informan rápidamente en "Hispania", Torreiro, 6 y 8, primero, derecha.
EFICACES resultarán sus anuncios en Prensa, Cines, Radios, encomendándolos a "Reclam", Santa Catalina, 33.
ASUNTOS, Documentos de Tribunales, Juzgados, Oficinas, Estado. Ricardo Seoane Rodríguez, Procurador. Cantón Pequeño, 24.
Alquileres
ALQUILASE caplo lle Juan Flórez, 125, modernísimo piso. Informa Sr. Barreiro, Cámara Propiedad y Marcial Adalid, 21, portería.
EN RESUELO muy céntrico para oficinas. Razón: Juan Flórez, 125, bajo.
BAJO y sótano amplios, magnífica situación, entre ambas estaciones, razón Juan Flórez, 125, bajo.
SE alquila un Chalet nuevo próximo plaza Santa Cristina. Razón: Barrera, 9
ALQUILO bajo para industria en Agra del Orzán. Razón: Manuel Negreira, 12-2.º
ALQUILASE en Oleiros, casa inmejorable con diciones. Informa Jasa Gayoso.
Automóviles
HAGASE conductor de automóviles carnet de 1.ª y 2.ª consulte precios. Comandante Fontanes, S.
CHOFERES; Escuela Lepar, dirigida por Especialista titulado garantiza enseñanza completa. Sanjurjo, 16-3.º derecha.
CERAS para suelos, y toda clase de artículos de limpieza, en San Andrés, 93
DROGUERIA CELTA
Avisos
ALHAJAS tasador autorizada. A. Hernández Gil Jovero-fabricante San Andrés, 35-1.º Teléfono 1102.

J. Larrea. Médico Cirujano. Especialista (Estómago, Hígado, Intestino). Rayos X. Consultas de 11 a 1 y de 5 a 7 en el Sanatorio Riazor. Servicio permanente. Avenida de La Habana, 6. Teléfono 4571
Compras
COMPRARIA camión con volquete hidráulico, de cuatro a seis toneladas y volquete hidráulico para acoplar camión cuatro toneladas. Dirigirse: Joaquín Reino. Plaza Lamas. Nueva. Teléfono 61.
ALHAJAS. Compro brillantes y objetos oro y plata. Hernández. Teléfono 1102 San Andrés 35-1.º
COMPRO toda clase muebles ropas y objetos Plaza España número 26. Teléfono 3087.

Demandas
SE desea permuta por capital o propiedad Argentina. Santiago, 7. Coruña.
Enseñanzas
MAESTRA nacional ofrece clases de 1.ª enseñanza a domicilio. Para información: Palloza, 26 y 28-3.º dcha. 2.
Préstamos
PRESTAMOS operaciones de crédito y compraventa de valores Francisco Martínez Sevilla. Corredor de Comercio Colegiado. Notario Mercantil Marina, 16 y 17, bajo.
Testamentaria
TESTAMENTARIAS, derechos reales, pensiones civiles y militares y tramitación de toda clase de expedientes. Francisco Martínez Sevilla, Gestor Administrativo Colegiado. Marina, 16 y 17, bajo.
Tintorerías
EN seis horas su traje lavado en seco y planchado a vapor. Teñido y desinfectado de ropa. Se garantizan trabajos. "Tintorería Hércules". San Nicolás, 32. Teléfono 1551. Sucursal en Betanzos, Roldán, 34. En Carballo, Casa Sinos.

CUPON PRO CIEGOS
NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER **460**

Arte y gusto

IMPRESA
El Ideal Gallego.

Rapidez y economía

RUBINE, 10. - LA CORUÑA

Trabajo
SEÑORITAS, caballeros, pueden ganar dinero propio domicilio, trabajo sencillo. Horizonte, Barco, 33. Madrid.
Traspasos
SE traspasa almacén de vinos con local de trescientos metros. Sol, 21. Teléfono 1925.
Varlos
A MADRID excursión en autocar. Salida todos los sábados, 7 mañana. "Viajes Iberia". Real, 80. Teléfono 2073.
VENEZUELA y Centroamérica. Pasajes marítimos, precio pagadero en pesetas. "Viajes Iberia". Real, 80. Teléfono 2073.
PASAJES en avión para todo el mundo. Precio oficial en pesetas, entrega inmediata. "Viajes Iberia". Real, 80. Teléfono 2073.
HABILITADO clases pasivas colegiadas. Carpín Martínez Sevilla. Avenida Marina, 16 y 17, bajo.
Ventas
VENDO casa San Andrés, primer piso libre. Informa dueño. Panaderías, 47, comercio.
SE vende micho. Razón: esta Administración.
VENESE trescientos metros de nuevo terreno largo. Sol, 19. Teléfono 1925.

VENDO directamente casa nueva, cinco plantas, sólida construcción piso libre. Facilidades pago. Informes: "Casa Barros". Bailén, 1.
SE venden dos grupos de trillar seminuevos. Para informes dirigirse a Manuel Lorenzo Viña (Carballo) Rúa.
VENDO turismo 10 HP, magníficas condiciones mecánicas. Razón: Federico Tapia, 30. Muebles Sergio.
CHALECOS, Tirantes, Corbata, Andrés, 96 - 83. La Coruña.
¿QUIERE usted vender casas, automóviles, muebles y toda clase de objetos. En esta sección sus ofertas.

El Ideal Gallego

Año XXXIV.—Núm. 10.186.—Avenida de Rubine, 10.

La Coruña, viernes, 14 de julio de 1950.

EL TIEMPO PROBABLE.—La penetración de un sistema de altas presiones y a un descenso de la temperatura en esta región. Temperaturas extremas: máxima de 39 grados en Ciudad Real, y mínima de 14, en Zamora. **LA CORUÑA.**—Presión media a cero grados y al nivel del mar en 762'2. Temperatura máxima, 24, a las 12'15; mínima, 16'6, a las 12'15. Dirección más frecuente del viento, SO.

Teléfonos: Redacción, 1177 y 1594; Administración, 1177.

ACTUALIDAD MUNDIAL

LOLA MEMBRIVES tiene una ilusión "que no ve", por venir a La Coruña

En su genealogía figuran ascendientes gallegos

Prepara y estudia la obra "Rosalia Castro", que llevará a tierras de América para curar la nostalgia de los que agonizan de "morriña"

En el "hall" de un hotel de Vigo, donde, en la amable compañía de la señora viuda de Tejero, destacada personalidad femenina, pasamos unas horas, se cruza con nosotros una elegante y noble figura de mujer, que hace fijar nuestra atención por el arrogante empaque de su porte.

Y ya prendida la curiosidad de su rítmico paso, la seguimos con la mirada de abajo a arriba, y al llegar al interesante rostro, inconfundible una vez visto, nos decimos:

—¡Pero si es Lola, que "está" en el puerto!

Y ni cortos ni perezosos nos dirigimos a doña Lola—sucesora en el arte y en la respetabilidad de aquella "doña María" inolvidable—que es la gran señora de la escena actual.

Después de las presentaciones y saludos de rigor, al conocer nuestra procedencia, nos dice con simpática vivacidad:

—¡De La Coruña! ¡Pero si tengo una ilusión que "no veo", por ir a ella!

Entonces preguntamos a la señora Membrives cuánto tiempo hace que no visita nuestra capital, y nos responde:

—Pues estuve actuando en el teatro Rosalía sobre los años 33 o 34. Después, aunque en los intervalos de las diversas travesías que hice a América—44 tengo en mi historial—trabajé en otras ciudades de Galicia, no tuve ocasión de hacerlo en la tan atrayente de ustedes.

En el diálogo mantenido con la flustre actriz percibimos cierta predilección por nuestra tierra, y al hacerle notar, no lo desmiente y nos da la explicación.

—Aunque nacida en la Argentina e hija de gaditanos, uno de mis abuelos por línea paterna, era gallego, y mi apellido es sin duda una corrupción del Bembrive pontevedrés.

A continuación se extiende en atinadas consideraciones acerca de las afinidades entre gallegos y andaluces, no sólo folklóricas sino temperamentales, y en su fluida charla, nos habla, a requerimientos nuestros, de sus emociones ante los éxitos logrados en obras escritas expresamente para ella, como "Santa Teresa", de Marquina; "La Lola se va a los puertos", de los hermanos Machado; "Cancionera" y "Ventolera", de los Quintero; "Pepa Doncel", "La otra honra", "La Infanzona" y "Titania", de Benavente, y ahora con "Paca Almuzara", de Pemán, obra que le merece los más encendidos elogios.

Al preguntarle por sus inmediatos propósitos artísticos, nos responde:

—La preparación y estudio de "Rosalia Castro", de Pilar Millán Astray, comedia a la que dedico todo mi entusiasmo y que pienso llevar a los que en lúes países agonizan de nostalgia y de "morriña", que tan bien supo describir la dulce poetisa gallega.

Todo lo dice la simpar comedianta, galardonada con la Encomienda de Alfonso X el Sabio, por sus excepcionales méritos, con encantadora sencillez y gratísima naturalidad, y cuando se lo indicamos, nos responde:

—Todos somos hijos de Dios y todos, cada uno en su esfera, debemos ser humildes, pero no tanto que parezcamos soberbios.

Después de escuchar esta bella fra-



LOLA MEMBRIVES

se de ascética teresiana—influencia acaso de su compenetración con el personaje que tan maravillosamente interpreta de la santa andariega—damos por terminada la entrevista con la magnífica actriz.

EMELE.

Embargo de las exportaciones a Corea del Norte

MADRID, 13.—La Oficina de Información Diplomática del Ministerio de Asuntos Exteriores, comunica para conocimiento general:

"La embajada de los Estados Unidos en Madrid, por nota verbal, dirigida al Ministerio de Asuntos Exteriores, ha informado, siguiendo instrucciones recibidas del Departamento de Estado que, en virtud de la resolución del Consejo de Seguridad de la O. N. U. de 27 de junio último, el Gobierno de los Estados Unidos ha ordenado un completo embargo de todas las exportaciones a Corea del Norte, que ha entrado en vigor a partir de las cuatro de la tarde del 28 de junio último.

Asimismo, la embajada de los Estados Unidos de América, por otra nota verbal enviada igualmente al Ministerio de Asuntos Exteriores, ha informado que el presidente de los Estados Unidos, de acuerdo con el ruego formulado por el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, de ayudar a la República de Corea para re-



—Ahora todos los gatos están ingresando en las fuerzas aéreas.

GALICIA AUTENTICA

Por José Gaamaño Bournacell

La ola de snobismo que, de algún tiempo a esta parte, invadió nuestras costumbres e incluso nuestros sentimientos, profanando la esencia folklórica de Galicia, hizo preguntar en más de una ocasión, a los que veíamos la derivación de nuestras fiestas populares, si nos hallábamos formando parte de una tribu de negroides o si nos habían agregado a una provincia mejicana. Se llegó a perder la noción de nuestros cantos y de nuestros bailes, y era frecuente oír a nuestras mozas y mozos, al tiempo de efectuar las labores del

chazar a los invasores y restablecer la paz, ha ordenado el bloqueo naval de las costas coreanas. Ese bloqueo ha entrado en vigor inmediatamente.

EN CURSIVA

LO ESPAÑOL, EN ALZA

H AN pasado las épocas de los Gautier, Hugo, Dumas y Merimée, y lo español sigue cotizándose a alto precio en el mundo. A nosotros podrá entenderse o no, sentirse o no acordes con el modo de ser español; pero jamás despreciarnos. España ha dejado un componente sentimental, de desinterés y arrojo, por esos mundos de Dios. El noble orgullo hispano, incapaz de salir a la plaza pública a reivindicarse, y nuestras costumbres, que perviven en una tradición operante, adivinatoria, continúan ganando combate tras combate. Cada vez es mayor el número de extranjeros que llegan a nuestro país; hombres de ciencia, literatos, artistas y financieros nacen de España un lugar de cita; y lo que es aún mejor: ahora ya no vienen en el plan de colonizadores, sino, más bien, para admitir nuestros hábitos, recorrer ese inmenso museo que es la "piel de toro", y luego, al regreso a sus respectivos países, considerar indispensable escribir un libro, pronunciar un ciclo de conferencias o, simplemente, hacer manifestaciones sobre el pueblo español.

El romanticismo ha pasado a mejor vida, y, no obstante, de España se sigue hablando románticamente; Carmen, la cigarrera, quedó recluida en los exiguos escenarios teatrales, y la auténtica mujer española va dejando oleadas de admiración y entusiasmo a su paso. Ya no sólo es el folclore andaluz—de una Andalucía convencional, de tablado y exportación—lo que entusiasma a los públicos de los diversos países; nuestros grupos de coros y danzas "españolearon" de lo lindo por tierras americanas y europeas. José Iturbi hizo populares, a través del cinematógrafo, las obras de los insignes compositores; Picasso y Dalí, ya muertos Zulcaga, se reparten los primeros puestos de la pintura universal; la escuela oftalmológica española, encabezada por los doctores Castroviejo, Arruga y Barraquer, es la mejor del mundo, e incluso los aficionados a los ritmos modernos, han encontrado en Xavier Cuat y su orquesta unos de sus más felices intérpretes.

España ha dejado de ser, pura y

campo, cantar a pleno pulmón gran regodijo la exótica canción ¡Ay Jalisco, tierra mía!... en tierra que hasta entonces sólo se de alalás y de alururas, de fielas, de folladas, de escaraberce... ¿Estábamos en Galicia?... Por lo menos, los pensamientos volaban a otros países y a otros países, suprimiendo por la creencia de que los bailes que el cine nos enseñaba pildora dorada eran majores que nuestros. Y fue preciso que unas y entidades de esas manifestaciones y de esos mismos países venasen mares y continentes, para recoger aquí las canciones que nosotros deprimos, para convencernos de la fiordidad y belleza de nuestra tierra sobre lo que torpemente (CONTINUA EN SIGUIENTE)



Carlos Arruza y su esposa, María del Carmen Vázquez, sevillana, se hallan en Lisboa disfrutando de la luna de miel. Según parece, están muy contentos y son felices. El famoso diestro tiene comprometidas quince corridas en Europa, la mayor parte de ellas en Portugal, y después la pareja se trasladará a Méjico, donde fijará su residencia.



La ex campeona olímpica de patinaje artístico, Barbara Ann Scott, convertida en una popularísima figura al ganar a una fundación de ayuda a niños paralíticos veinte millones de francos, importe de un contrato de ocho semanas para actuar en Londres



FLORENCIA. — Mirna Loy, la famosa actriz cinematográfica, a su llegada a esta ciudad donde participará en las reuniones de la UNESCO en calidad de consejero.

¡NUESTROS SUSCRIPTORES

Como en años anteriores servimos EL IDEAL GALLEGO, sin aumento de precio, a nuestros suscriptores, en su residencia veraniega.

Se ruega que, al solicitar el traslado, abonen por anticipado un trimestre, O SEA PESETAS 33.

Para "El Ideal Gallego" con un gran saludo lleno de sinceridad
Lola Membrives